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Erő és hatalom 
A kettő nem jár mindég együtt. Sokszor az 

ő nem jelent egyuttal hatalmat is. A Zsidó 

rt megmutagya erejét, olyan tempóval és 

an rugalmassággal, amely biztos talpazatát 

enti annak a fundamentumnak. amelyre épi- 

i ezután kell és szabad is a romániaj zsidó- 
gnak. Erő mutattunk befejé és kifelé egy- 
ánt. Megmutattuk azoknak, akik a zsidóság 

retein bejül próbálták meg, hogy szu módjára 

gják az életerős fát. Megmutattuk a szilvá- 
kka kooperáló asszimiláns román zsidóknak 
önket és megmutattuk ugyanoly elánnal az 

szimiláns magyar zsidóknak is, hogy nincs 

ámottevő hatalma a zsidóság keretein belül: 

ak a Zsidó Pártnak. 

A kivüjáljó és körülöttünk élet-halálharcot 

vó román pártoknak is megmutattuk, hogy 

m akarunk egyiknek sem uszályhordozója len- 

mi nem avatkozunk bele abba a politikába, 
ely ugyszólván belső ügye a románságnak s 
belekontárkodás müvelete - a multak ta- 
sztalatai mutatják csak ártalmára van a 

leg 
ció. idó összeségnek, Az ilyen „politika" csak az 

és tszemjtizmus ajá ad lovat. A Zsidó párt nem 

Mtikát csinált. amikor zászlót bontott és nem 

inál politikát, a szónak kompromjittált értel- 

ében akkor, amidőn 5-7 képviselője, a parla- 

Erő és hatalom, nem jár mindég együtt. — 

ert megmutattuk erőnket, még nem jutottunk 

Malomhoz, az ország politikájában. Ott nem! 

e végjegesen biztositottuk hatalmunkat a meg- 

tő, hüséges zsidó tömegek előtt. Most már 

ztosan hivatkozhatunk a zsjdó tömegek osztat- 

n szinpatijájára, mert hiszen amult évij ad hoc 

őzelmet most megismétejtük. Megismételtük, 

ak még erőteljesebben domborodik ki azért, 

ert a mostani választást általános közöny 
dó ös zte meg, főképpen a kisebbségi népek között. 
séggel e a mi zsidójnk nem voltak közönyösek. Tud- 

k mi a kötejességük, tudták, hogy bizonyos 

a te mpontból a romániai zsidóság jövőjéről van 
kalrt ó. És 52 megyében lakóő zsidó tizezrek vonul- 
talos k zárt sorokban az urnák elé, hogy hitvallást 

gy egy gyenek négy országrészben a zsidó e szolidari- 

lavivil s mellett. : 

Egy perecre megállunk a zsidótömegek hü- 

ges kötelesség teljesitése mejlett és meghajt- 

k elimerésünk zászlaját a névtejen hősök, a 

avazó polgárok tizezrei előtt. És uj acélos erő 

, kell tovább folytatódjék a munka, a további 
kerek érdekében. 

Azoknak pedig, akik ezentul ott a bukaresti 

Mlament szószékérő] kell erős harcok árán 

egvédjék a zsidóő érdekeket, azt izenjük: hogy 

Szöttük áljunk és legyenek ők is hivatott ve- 

rek, akik munkájukkal, harcratermettségük- 
4, komolyságukkal és telkesedésükkel az igazi 
oszólók szerepét vállajják. Nehéz és Táradsá- 

feladat, de mi bizton reméljük, hogy nem fo- 
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wWASSERSTROM SAÁNDOR 
Főszerkesztő Felelős szerkesztő 

A nagy harcnak és küzdelemnek előharco- 

sai voltak azok, akik ezentul a parlament szó- I 

székéről fogják megvédeni a zsidóság legemi- 

nensebb érdekeit. Mindenkit érdekel. hogy kik 

azok, akik a nehéz feladatot vállalták és akik 

mostantól a romániai zsidóságnak a román Ka- 

marában szószólói lesznek. 

1. Dr Fischer József (Máramaros) Ug
y hisz- 

szük, az ő kiváló egyéniségét fölösleges 
ismer- 

tetni lapunk olvasóközönsége előtt. A legkivá- 

lóbb és legrátermettebb férfiu erre a posztra. 

2. Michel Landau. (Soroca.) Besszarábia 

szülötte. A legharcosabb zsidó egyéniség. Azon 

egyéniségek közé tartozik, akik csak abból az 

LEITNER ZOLTÁN 

őstelevényből származhatnak, amelyet az a sok 

zsidó vérrel megszentelt orosz föld adhat csak 

országos 
lAz erdélyi ortodox központi iroda 

hó 7-én 
választmánya mint ismeretes a folyó 

Félix-fürdőn tartott gyülése két határozatot 

hozott, amelyek közül az első a központi irodd 

fenntartásának biztositását szolgáló pótgabella- 

jegyek bevezetését, a második pedig a szatmári 

hitközségi vezetőség feloszlatását mondotta, ki. 

Mindkét határozat mélyen sérti a hitközségek 

törvénybiztositotta autonomiáját és a legna- 

gyobb mértékben aggályos, ugy, h
ogy a létükben 

veszélyeztetett hitközségek a legsürgősebben 

módot kell találjanak arra, hogy a sére
lmes ha- 

tározatok nullifikáltassanak és azok életbe ne- 

lépjenek. 

Ugyanis a választmány mindkét
 határozat 

végrehajtásának biztositására a legveszedelme- 

sebb szankció alkalmazását irta elő: a metszők 

l elvonását a renitens hitközségek ellen. Ezért 

l feltétlenül szükséges, hogy e kérdé
st a legtüze- 

tesebben megvilágitsuk a közvélemény előtt 

rámutatva arra, hogy a választmány egyrészt 

hatáskörét tullépve ragadtatta magát ilyen ille- 

gális hajtározatokra, másrészt a veszedelmekre, 

amelyek az elhamarkodott elhatározásból szár- 

mazhatnak. 

A kiindulási pont csak az lehet, hogy a köz- 

ponti iroda nem öncél, hanem a hitközségek ér- 

dekében alapitott intézmény. Ebből következik, 

hogy sohasem szabad előfordulnia olyan s
zituá- 

ciónak, hogy a központi iroda hatalmi tu
ltengés- 

be jusson és miként a mithologiabeli Kronos 

saját gyermekeit falta fel, a központi iroda a 

hitközségek megsemmisitését tüzze ki felada- 

nk sohasem csajődni bennünk. tául. 

Bz országos orthodox választmány 
fel akarja falmi a hitközségeket! 
Hz erdélyi hitközségek erőteliesen szervez- 

kedmnek a terror leküzdésére 
Utóhangok a Félix-lürdői gyüléshez 

5692 Tamuz 18. 
1932 julius 22. radea, 

ELŐFIZETÉSI ARAK: 
Belföldön: Egész évre nítkö

zségeknek és 

vállalatoknak 500 Lei magánoso
knak 250 

L., félévte 130 L., negyedévre 65 L
. Külföl- 

dön 2 Dollár, Kc. 75 15, S. 19. 
Dinar 120. 

Kik lettek a Zsidó Párt kénviselői? 
a zsidóságnak. Az ,„Unser Zeit" Kisenevben 

megjelenő napilap szerkesztőie. 

3. Dr Mayer Ebner (Csernovic.) Őt sem 

kell bemutassuk. Az örökké fiatal
. örökké agilis, 

legderekabb zsidó harcos. Bukovina képvise
lője, 

akinek egy tapasztalatokban gazdax mult áll 

mögötte. Az „Ostjüdisehe Zeitung" szerkesz- 

tője. 

4. Dr Marton Ernőt (Storojnet) is ismerik 

szerte az országban. Az „Uij Kelet" kiváló szer- 

kesztője és közéleti férfiu, aki volt már alpol- 

gármestere Kolozsvár zsidóságának és m
ost Bu- 

karestben fog harcolni a zsidó jogokért 

5. Dr Manfred Reifer (Compolung), a mult 

Kamarai szeszió ismert nagyszerü zsidő harco- 

sa, vagy Misu Weiszmann (Hotiu) a romániai 

cionisták egyik régi kipróbált vezére. 
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Mihelyt a központi iroda olyan határozato- 

kat hoz, hogy tisztára anyagi kérdésben, mint 

az iroda fenntartási költségének felhaitása, ő 

rendelkezik a hitközségi metszőkkel és azokat 

munka leállitására kényszeriti a rabbik tanácsa 

utján, vagyis kiéhezteti a hitközségeket és eze- 

ket rákényszeriti saját diktátumának elfogadá- 

sára, akkor az orthodoxia féltve őrzött autono- 

miája megsemmisült, még pedig nem külső el- 

lenség aktusa, hanem a hitközségek központi 

szervezetének balkezes és törvénytelen ténye 

alapján. Ennek pedig a józan ész szavára hall- 

gatva sohasem szabad megtörténnie! 

Tény az, hogy a központi iroda költségeit a 

hitközségek kell fedezzék és az is kétségtelen, 

hogy egy a helyzet magaslatán álló központi 

szervezettől a hitköségek sohasem fogják meg- 

tagadni támogatásukat, mert hiszen egy jól mü- 

ködő központi irodára éppen olyan szükség van, 

mint magára a hitközségre. De ezzel szemben 

százszorosan áll az is, hogy a hitközségek nem 

kötelesek sem erkölcsileg, sem anyagilag támo- 

gatni egy olyan központi szervezetet. amely nem 

érettük van, hanem kizárólag egy párt malmára 

hajtja a vizet. Nem támogathatnak semmikép 

egy központi irodát, amely hosszu évek óta, 

amióta az erdélyi orthodoria különálló szerve- 

zet, ellenségesen áll a nagy hitközségekkel szenm- 

ben és ahelyett, hogy a többségi akaratot jut- 

tatná szóhoz, az igazságot állandóan lábbal ti- 

porja és a nagy hitközségeket irgalmatlanul) ki- 

szolgáltatja egy terrorista csoport önkényének. 

Egészen világos, hogy a nagy hitközségek nem 

nyujthatnak anyagi támaszt egy terrorista 
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Szabóságomat áthelyeztem 
Bémer-ter 3 szám alá 
Olcsón készitek legujabb divatu ru- 
hákat valódi angol szövetekből is !! 

HDCKMIVET férfiszabó 

(Roth M. utóda cég mellé) 

irányzatnak, amely egyszerüen ki akarja őket 

anyagilag használni, hogy a zsebükből kikény- 

szeritett pénz birtokában még jobban guzsba 

kösse őket és még reményt se engedjen arra, 
hogy ennek a méltatlan és szörnyü állapotnak 

egyszer csak vége szakad. 

A terror, amely alatt már annyi év óta 
nyög az erdélyi orthodox zsidóság, most tető- 
pontjára jutott, mert már ott tart, hogy a hit- 

községek autonomiáját egy határozattal meg- 
semmisiti és akkor ugy rendelkezik bármely 
hitközséggel, ahogy és amikor éppen kedve tart- 

ja. Nem, ez a rendszer nem tarthat tovább, a 

hitközségek tovább nem türhetik ezt a hatalmi 
tobzódást, a törvényeknek ezt a lábbal tiprását, 
a hitközségek autonomiájának ezt a teljes ki- 

semmizését. Az országos választmánynak sem 

rituális, sem világi törvénye neml adott jogi 
alapot arra, hogy kicsavarja a hitközségek 

kevéből a metszők feletti rendelkezési jogot és 
a metszők letiltása révén bármikor sulyos zava- 

Trokat idézzen elő a hitközségi rituális életben! 
Mint értesülünk, az entradámi főrabbi ur is 
kijelentette, hogy nem engedheti meg, miszerint 

a metszők felett a központi iroda rendelkezzék, 

mert ez a legveszedelmesebb következményekkel 
járhat. Ha csupán arra mutatunk rá, hogy ilyen 

illegális beavatkozás a különböző rabbinátusokat 
is ellentétben hozza egymással, sőt egyes rabbi- 

kat hitközségeikkel, éket ver a metszők és a hit- 
községek között eddig fennállott rendes kapcso- 

latba, a közönséget valósággal demoralizálja, 
már eleget mondtunk, hogy mindenki belássa az 
ilyen szörnyszülött rendelet elhibázott voltát. 

Éppen ezért az erdélyi orthodox hitközségek 
között mozgalom indult meg, hogy veszélyezte- 
tett autonomiájuk megvédésére sürgősen kiépi- 
tik a szolidáris kapcsolatot, melynek erejével 
deghatározottabban utják állják a további ter- 
vornak és testületileg fognak fellépni a választ- 
mány illegális határozatának alkalmazása ellen. 
Evégből a hitközségek állandó kontaktust fog- 
nak fenntartani egymás között és lehetetlenné 
fogják tenni a terrorista tervek megvalósitását. 

És itt rá kell mutatni az országos választ- 

mány másik illegális határozatának körülmé- 
nyeire is. 

A Félix-fürdőn előre kitervelt komplott 
szerint megjelent a szatmári hitközség ellenzéki 

csoportjának néhány embere és terrorista mó- 

don arra kényszeritette a vezetőséget, hogy 
tárgyalás alá vegye a szatmári hitközség veze- 

tésének kérdését. Habár a szervezeti szabályok 
szerint a választmány nem foglalkozhatik tárgy- 
sorozaton nem szereplő üggyel, tehát az ' ilyen 
megrohanásos tárgyalásnalk lehetősége elvileg 

is ki van zárva, a választmány mégis letárgyalta 

a szatmári ügyet, természetesen anélkül, hogy 

az ügyet előzetesen bevizsgálta, vagy az érdekelt 

hitközségi vezetőséget a tárgyalásra megidézte 
volna. 

De egyébként is ellenkezik a szervezeti sza- 

bályzattal, hogy a választmány ilyen kérdéssel 

foglalkozzék. Ismét belegázolt a választmány 

egy hitközség autonomiájába. Ugyanis a választ- 

mány csakis olyan hitbeli, adminisztrativ, pénz- 

ügyi és gazdasági kérdésekkel foklalkozhatik, 
amelyek az orthodox zsidóság eguetemes érde- 

keit érintik. Egy hitközségi vezetőség felett 

pálcát törni és azt hivatalából elmozditani egy- 
általán nem áll hatáskörében. 

Ez tisztán a hitközség belső ügye, amely- 

hez csak annyi köze van a központi szervezet- 
nek, hogy a belső viszály elintézésére a hitköz- 

ség alapszabálya szerint hivatott választott bi- 

róság összeállitása előtt kiküldhet megbizottat 
a vitás ügy bevizsgálására és a felek kibékité- 
sére. A választott biróság megalakitása körül is 

biztosit a szervezeti szabályzat hatáskört a köz- 

pontnak. De csakis oly esetre mozdithat el 

hivatalából nem az országos választmány, ha 

nem a központi bizottság valamely hitközségi 

előláróságot, ha az előljáróság nem respektál- 

ná a választott biróságnak az alapszabályok 
szellemében hozott itéletét. Nos a szatmári hit- 

község kérdésében az országos választmány el- 

mozditására itélt egy vezetőséget. amely legá- 

lisan ül a helyén immár másfél év óta és amely 

nek megdöntésére semmiféle választott birósági 
eljárás nem volt folyamatban, nem is volt soha- 
sem inditványozva és miután 1931 tavaszán tör- 

tént megválasztása ellen jogszerü határidőben 
semmiféle petició nem adatott be semmiféle egy- 
házi vagy világi hatósághoz, ennélfogva mnincs 

is jogcim arra, hogy most a hajánál fogva rán- 

cigáljanak elő akár egy választott birósági eljá- 
rást is vele szemben. 

Ilyen esetben tehát, amikor semmiféle tör- 

vényes alap nincsen a szatmári hitközség vezető- 

ségének elmozditására, az erdélyi orthodoxia 
országos választmánya kapható volt arra, hogy 
a törvények nyilt megsértésével hozzon határo- 
zatot a hitközségi vezetőség hivatalvesztésére és 
pedig ismét a metszők elvonásának szankciója 

alatt! És hogy a törvénytelenség pohara még 

jobban telve legyen, az országos választmány 
már előre hivatalba ülteti a szatmári ellenzék- 
nek a közelmultban csak amugy egymás között 

a Teitelbaum-féle imaházba kipécézett „hitköz- 
ségi előljáróságot", melynek ,„megválasztásá- 
ról" Szatmáron senki fiának nem volt tudomása, 

talán az érdekelteknek sem és az országos vá- 

lasztmány nagylelküen megszavazta ijóelőre en- 

nek a jogtalan és alaktalanul alakitott „előljá- 

róságnak" két metszőt, akik a hitközséget ki- 
szolgálni lesznek hivatva. 

A Szatmárra vonatkozó határozat intő pél- 

da lehet valamennyi erdélyi hitközségnek arra, 
hogy a kard a fejük felett függ és bárméely perc- 
ben rájuk csaphat. Intő példát statuált Félix- 

fürdőn az orthodox országos választmány, hogy 
bármely percben bármely csekély ügyben kést 

tehet bármely hitközség nyakára. mert elvon- 
hatja a hitközség legális vezetőségének rendel- 
kezése alól a metszőket és vagy megadásra kény- 
szeriti bármilyen lehetetlen kérdésben a hitköz- 
séget, vagy terrorral felboritja a rendet és nyu- 

galmat. 

Ime itt látszik a Félix-fürdőn hozott két 

határozat összefüggése. Mindkét esetben ugu. 

a központi pótgabellajegyek. mint a szatmáni 

nitközség vezetőségének ügyében az országos 

választmány a metszők feletti törvényellenes 

rendelkezéssel egy csapásra megszünteti a hit- 

községek autonomiáját s a hitközségeket degra- 

dálja az önkényes rendelkezés szolgai végrehaj- 

tójává. Igy nem lehet a hitközségeket vezetni és 

fenntartani és vagy visszaszoritják a hitközsé- 

gek az országos választmányt a törvényesség 

korlátai közzé, vagy pusztulás következik be az 

egész vonalon. A modern Kronost. a Központi 

Iroda vezetőségét, mely saját gyermekeit akar- 

ja megenni, kényszerzubbony által kell korlá- 

tozni. Csakis ez lehet a segitség. = 
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Schildkraut lézsef amerikai zsidó film- 
stár keresztény hitvese zsidó hitre tér 

Bécsből jelentik: Schildkraut József, a hir- 
neves amerikai fiatal filmstár, aki Bécsbe érke- 

zett, hogy eljátsza „Az amerikaj tragédja" fő- 
szerepét, e napokban házasságot kötött Miss 

Mary Mancyvel, egy angol keresztényférfi csa- 

lád egyetlen leányával. A polgári házasság ta- 

nuja az amerikai vicekonzul volt. Schildkraut a 
mennyasszony ujjára egy sima jegygyürt adott, 
melynek belsejébe 1 „Mágen Dávjd" volt bevés 
ve. A házasság mögött romantikus szerelem hu- 

zódik meg, amennyiben a mennyasszony, aki gaz 

Hegedüs harci hártj 

dag s független leány, szülei beleegyezés, 
tudta nélkül határozta el magát, hogy Seh 
kraut hitvese lesz. Az ujságirók előtt M 
Mary kijelentette, hogy férje, aki a legszebb M 

fistárok egyike, annyira csüng a zsidó vallág 
s a zsidó szokáson, hogy mihelyt visszatér 
Amerikába, ő is áttér a zsidó vallásra s rimi 
formák szerint is megesküdnek, 

Micsoda furcsa elgondolás is volt a Hy 
düs Nándoré. Az Erdélyi Lapok szerkesztősé 
ben gyártották a bombákat, amit szépen csy 
ben helyezgettek el mindenütt, ahol ig] 

keresztény magyarok élnek Biharban. El 

csusztatni Hegedüst, ami valószinüleg siker 

is nekik.. Csak finoman és elegánsan kell 0 
nálni, ha nem ment drasztikusan. ahogy 
rédy és Pásztor akarták. Ha nem ment azom 

akkor lassabban. 
És ezzel szemben Hegedüs Nándor feh 

nultatta a „Nagyvárad" és „Estilap" hasábj 
az összes 42-es ágyuit a zsidó párt ellen.. Fál. 
vaskarikát magyarázott. Az hirdette, h 

Niemerover kalapnélkül iszik vizet. meg 
Fischer sem tart szombatot. Ezért azután, 
már egy „gaj" kell, akkor itt van mindjárt k 
nél, a Hegedüs Nándor. Ilyen beszédeket m 
dott a Lloydban és hasonló tónusban iratott h 
jában. És nem azon igyekezett, hogy a mag 
rokat megagitálja, hanem a zsidó párt ellen 

gozott. Pedig tudhatta azt, hogy ez a Dpárt, 
egy olyan adottság, amelyen változta 

nem lehet. És lehetetlen az is, hogy négy 

szágrész milliónyi zsidósága, lemondjon m 
tikai jogairól, nagyszabásu koncepciójáról 

az ő és néhány társa kedvéért. 
Jól mondotta Balog Imre hentes és még 

ros mester Nagyszaljontán, miután meghallgat 
a zsidópárti beszédeket. 
— Igazuk van az uraknak. A magyar emlb 

menjen a magyarok közé. A zsidó ember, 

a zsidók közé. Ha már van egy pártjuk, mi 
ne menne oda. Eddig mindég Hegedüsre y 

vaztam, de most már nem teszem. A Magy 

Párt élére, magyar ember kell, ő meg menj 

a zsidó párthoz. Mindenki a maga fajtájáho 

Ezekhez a Balogokhoz beszéljen Hegedüs ur,b 
előre megjósoljuk, hogy minden hiába: M 

ezt hirdetjük mi már régen, hogy a jó Balod 

szemét nem lehet bekötni. Mert lassankint k 
nyilik és látva-látják azt, amihez joguk van 

amit meglátni természetes is, mert logikus. H 
gedüs Nándort nem a Zsidó Pár buktatta 
Ezt az ódiumot is vállalnánk, ha — igaz vol 

Őt a keresztény magyarság buktatta el, azd 
mert zsidó. És ezen nem lehet változtaéni, ez d 

olyan adottság, amivel a jövőben számolni k 
Hagyja ott Hegedüs a Magyar Pártot, m 
fogják megsiratni és keressen posszibilisi 
elhelyezkedést magának. Ott, ahol valószinül 
szivesen is látnák. 

Addig is: álljon itt e néhány sor — tan ! 
ságul. 

N vese, hólyag, eme gyomot- 
bántalmak egyedüli hbiztos 

gyógyszere a 
PAPTHMÁSI 

„Lithvnia" 
GyÓGYVIZ 

Kapható mindenütt. 

Köznonti lerakat : 0 R n D E, 
Str. N. Filinescu 23. Telefon : 175. 
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ldei égetésü 
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Lezajlott az országos választás és most már 
viltan megirhatjuk azt, ami hetekig a szivün- 

nyomta. Lapunk százszázalékban odaállott a 
sjdó Párt mellé. De csak a Zsidó Párt mellé és 

em a biharmegyei lista mellé. Mi egyetlen egy 

ker sem közöltük a listát és nem is fejtettünk 
propagandát annak érdekében. Tehetnek ne- 

cse 
ig 

l 
siken 
ell 

gy 

azon 

fel) 
asábj 

ho 
neg 
án, 

árt 

t m 

tott h 

mag) 
ilen d' 

irt, 

Itoztal 
égy ű 

n 
járól 

méy 

uallgai 

r emb 

elr, 

k, mió 

re g 

Magy 

men)! 
ájáho 

3 ur,b 

M 
Balog 

int 
val 

kus. M 

tatta 

iz vol 

l, azó 
i, ez e 
lni k 
t, 

ibilisal 

szinül 

— tan 

mor- 
iztos 

ink szemrehányást érte, de mi mégis kimond- 

k nyiltan, hogy már az első pillanattól kezd- 
e láttuk, hogy a lista összeállitása magábahord 
a kudarc okajt. Nem próféták akarunk len- 

i, de mi már előre éreztük a következmé- 
yeket és ennek illetékes helyen megfelelően 

angot is adtunk és csak a diszciplin diktálta 
ötelességérzetből hallgattunk mostanig. Juljus 
tig Treuga Dei volt, de most már nem köt 

ennünket semmivel és senkivel szemben sem 

egard és pontokba szedve adjuk a bihari és 
agyváradi lista gyenge eredményének indoko- 
hsát. 

1, Paktum köttetett, amelynek értelmében 

lyanok kerültek be a Zsidó Párt vezetőségébe, 
kiktől soha zsidó ügyekben jót és most sem 
bkat vártunk, de azt még legpesszimisztiku- 

abb álmunkban sem gondoltuk, hogy ennyire 

e érdekelje őket az általuk áhitozott pártnak 

vezetése, hogy ennyire ne dolgozzanak. A 
árt anyagi bázisának megteremtése, a propa- 
anda kifejtése teljesen a régjek kezébe maradt. 
em azért, mert arrogálták volna maguknak a 
0got, hanem azért, mert nem volt más. Mikor 
paktumtárgyalások voltak, amelyről még lesz 
kalmunk beszélni és irni, akkor jöttek a „ki- 
ülállók" és valami hihetetlen merészséggel 
1-50 százalékos arányt követeltek a vezetés- 
en. Ők, akik egy lépést nem tettek 13 év alatt 
Zsidó Párt érdekében és ha tettek azt js m- 
ibb ellene, ők akik semmiféle cimen és jogon 
em követelhették ezt a horribilis arányszámot 
vezetésben, Azok, akik annak idején résztvet- 
ik a tárgyaláson, nagyot nyeltek, mert igazta- 
innak és jogtalannak találták a kérést azok ré- 
téről, kik még napokkal ezelőtt a város pol- 
ármesteréhez mentek felkinálkozni a párt- 
1 szemben, de engedtek, mert egyetlen cél le- 
egett szemük előtt: a párt erősödése. 

És, mert ez a béke volt az ára annak, hogy 

némelyek szerint a pártnak előnyt biztositó 
uchs Benjámin főrabbi elvállaja a listaveze- 

st. Ennek a listavezetésnek legfőbb hive pedig 

1 hihiari választás tanulságai 
Miért bukott el a biharmegyei zsidónárti liszta? 

régi kipróbált vezetőinek határozott ellenzése 
dacára. A „kovedre" oly nagyon kiéhezett, ujon 

ták a rabbi listavezetésével kapcsolatosan, mely 

a Dolgozók Blokkjának jistahiánya folytán két- ! 

ták fel, hogy Fuchs főrabbi eljen áskájódjanak. 

dr Fiseher József, a Zsjdó Párt tartományi el- 
nöke volt, akinek országos relációban voltak 

elgondolásai a főrabbi nevével, a párt néhány 

nan bekéredzett urak, oly nagy elánnal követel- 
ték a tisztségeket és jogokat, mintha aktivitá- 
suk lendülete a pártnak a legmesszepbbmenő 
előnyöket biztositaná, ezzel szemben ugyanezen 
urak alig tettek egy lépést is a párt győzelme 
ércekében. Amint emljtettük már seholsom le- 
hetett őket látni. 

2. A nagyváradi közönség nem csak nem fo- 

gadta osztatlan örömmel a főrabbi jelölését, de 

ugy személye, mjint a többi jelöltek ellen a leg- 
erősebb propagandát fejtette ki. Egyrészük 
azért volt ellene, mert azt mondták, hogy egy 
főrabbij ne politizáljon. S ezeknek hiába volt 

minden érv, kitartottak elvük mellett, amely 

egy olyan „békebeli" elgondolás és most már 

rég idejétmulta. 

A zsidó munkások részéről a Zsjdó Párt 
progressziv felfogásának feladását hangoztat- 

ségtelenül kedvezően befolyásolhatta volna a 
Zsidó Párt listáját. 

Voltak olyanok jis, akik Teitelbaum Joél 
nagykárolyi főrabbit játszották ki ellene. Elő- 

ször is Hegedüs Nándor, akij hirtelen rebjajlis 

párti lett, mert igy szándékozott éket verni a 
zsidóság körébe És mert közbe esett a hires 
félixfürdői intermezzó, azt mindenki a maga 
számára akarta kamatoztatni. Teitelbaum csoda 

rabbj dodonai kijelentéseit, a chaszidok és fő- 
képpen a nagyváradi ál-chaszidok arra használ 

Ezek igyekeztek destruálni a főrabbi tekinté- 

lyét és minden eszközt megragadtak céljaik el- 
érésére. Még hamjsitásoktól sem riadtak vissza 

röpcédulákon keresztül. 
Valószinü, hogy a nagyváradi legerősebb 

zsidó körzetben, a Tüzoltólaktanyában azért volt 

200-al kevesebb a zsidópárti és 200-al a rendes 

körülményeknél több nemzetipárti voks lead- 

va. 

3. Kétségtelen, hogy Fuchs Benjámin főrab- 

bi sajnálatos gyászesete szintén károsan befolyá 

dákkal szemben távolléte folytán nem tudott 

megfelelően nyilatkozni és a nagy nyilvánosság 

előtt beszédeket tartani. Már pedig egy ilyen 

választási harc, egy végtelenül érzékeny mü- 

szer, melyet állandóan kezelni és ápolni kell s 

nem lehet tőle éppen a legkritikusabb időben tá- 

vol lenni. 

4, A listán szereplők nevei. Néhány tiszte- 

letreméltó egyéniségtől eltekintve, mondhatjuk, 

hogy sok olyan név js volt, amely antipatikus a 

nagyváradji zsidóság előtt. Volt olyan is, aki „mi 

sejirce" cim alatt jutott oda. A gazdag tollas 
személye sem vonzott — sőt taszitott. A többi 

jelöltek sem hoztak sokat, ugy voksokban, mint 

a pártkasszához való hozzájárulásban, hjszen 

amit igértek, sem fizették meg. A hitközségi 

mérnök ur sem törődött az egésszel, mert iga- 

zolni akarta, hogy ő – semleges, Semleges zse- 

bileg, semleges érzelmileg és minden tekjntet- 

ben. Sokat operáltak dr Bárdos Imre neve ellen 

ie, akiről azt hiresztelték, hogy a főrabbi a ked 

véért le fog mondani és mert dr Bárdos Imré- 

nek nem kevés ellensége van, sokan miatta 

sem adták le szavazatajkat a Zsidó Pártra. 

5. A pártszervezés gyengeségei. Nem volt 

pénz és nem volt, aki utánajárjon a felhozandó 

összegeknek, Tul egóisták voltak ugy a vezetők, 

mint a legujabb „mitfahrerek" ijs. Miért én és 

nem más? Ez volt a mottó. És ez meg is látszoit 

a munkán. 
Nem js szükséges, hogy folytassuk a dolgot- 

mert hiszen sokan tudják és látják mindezt, a 

mi a kulisszák mögött folyt. Kiderült, hogy nem 

azok a népszerütlenek, akiket annak deklarál- 

nak, hanem van ebből a szortából tulon-tul 
elég, azok között is, akik most akartak fellen. 
dülni a párt ugorkafájára. 

Tanulság ebből a következő: 

a) Fuchs Benjamin főrabbi ur ne vállaljon" 

többé képviselői jelölést, ha meg vállal, akkor 

álljon ki nyiltan a porondra és lépjen fel bát- 

ran azokkal szemben, akik rosszakaratból árta- 

ni akarnak neki. 

b) Kj kell irni mihamarább a Zsidó Párt 

biharmegyei tagozata uj vezetőségének válasz- 

tását, hogy végre lássuk, hol vannak azok a 

nagy tömegek, amelyek ott állankak zárt sorok- 

ban a zsidó pártot állitólag reprezentáló „urak" 

mögött. Vagy talán ugy állanak ott, ahogy Kohn 

Dávid bőrkereskedő áll? Aki Abbáziából sür- 
gönyzött, hogy dehogy is akar ő zsidópárti len- 

ni. Dehogy is! Hjszen neki más elvei vannak. 

Avagy ugy állanak hiveik mögöttük, mint azon 

általuk bediktált és delegált zsidópárti elnöksé- 

i tagok, kik a Zsidó Párt régi vezető garniturá solta a lista eredményeit, hiszen a vele szemben 

lefolytatott hirlapi kampánnyal és mende-mon- 

A boldog házasság 
Irta: J. L. PEREZ 

Chaim teherhordó volt. 

Amjnt teherrel megrakodottan az uccán 

ent, sohasem lehetett látni az arcát. Fejét 
mdig lehajtotta és ugylátszott, mintha a te- 
er, amelyet a kezei között tartott saját lá- 
kin járna. Csak mély és nehéz lélekzete hallat- 
ott el még a másik uccába is. 
De amint végül elszállitotta csomagjait a 

ndeltetetési helyükre és megkapta érte cse- 

ély járandóságát, Chaim kihuzta magát gör- 
Jedtségéből, mélyet lélegzett ismét és letöröl- 
homlokáról a verejtéket. Néhány korty vjizet 

ott még ezután a közeli kutból, amellyel tor- 

R nyerte vissza csuszós rugalmasságát és el- 
Mult egy udvar felé. 
Chajm itt megállt egy fal mellett, felemel- 

Mnatamas fejét, ugyhogy az orra és szakállá- 
hegye vizszintes irányban kerültek egy- 

éssal és kiáltott: 
- Chane! 
A tető alatt kinyillott egy ablak és egy kis 

Monyfej, fehér fökötőbe válaszolt: 
— Chajim? 
A férj és feleség egymásra tekintettek és 

cukon a megelégedettség sugárzott, A szom- 

ádok ilyenkor azt mondották, hogy Chane és 

lajim a szemeikkel csókolódznak. Chajim be- 

göngyölte papirba a keresetét és azt ügyes moz 

dulattal az ablak felé dobta. Chane pedig, mint 

aki nem először csinálja ezt, határozottan kap- 

ta el a filléreket a levegőben, 

—– Milyen ügyes vagy —– mondta 

mindig Chajim és nevetett. 

sem volt kedve jsmét eltávozni. 

Menjél, menjél Chajim – mondta Cha- 
ne, az asszonykája. Nekem is dolgom van a be- 

teg gyermek mellett, a tüzhely mellé toltam a 
bölcsőt és le kell szürjem a levesről is a habot. 

— Hogy van a gyermek — kiáltott fel Cha- 

im ujra. 
— Jobban. 

— Hála legyen az Istennek És Henne? 
—– Ő a szomszédék van. 

— És Jaszel? 
—- A Chajderben... 

Chaijm ismét egyenes irányba helyezte fe- 

jét s elment. De Channe még visszaszóllitotta 

és megtanácskozták az ablakon keresztül a pén- 
teki vacsora és a szombatj ebéd szükségleteit 

Hej sok mindenre lett volna itt szükség, – 

ugyszólván minden hiányzot, de meg volt a hit, 
az Istenben való mély reménység. 

— A fontos csak az – mondta végül, Cha- 

ne, hogy meg legyenek a gyertyák és a gyermek 
testéhez a kenőcs. 

Ha az Isten segit, a gyermekek egészsége- 

sek és szombat délre még egy kugli is akad, 

ilyenkor 

Sehogyan- 

- 

ja mellett kitartanak és csak azért nem szavaz- 

nek a sorsuk miatt. Hiszen olyan boldog ő, 

Channe és Chajim a gyermekeinek apja.. 
Channe értette a módját, hogy csodálato- 

san jól sikerüljön mindig a kuglj pedig nem volt 
ritka, hogy hiányzott egyszer a lisztből, máskor 

a cukorból és megesett, hogy a zsir sem volt 

elegendő.. 

— Egy angyal csinálta ezt a kuglit - mond 

ta Channe — és az örömtől ragyogott az arca. 

Igen egy angyal, bizonyosan egy angyal 
készitette – válaszolt Chajim nevetve, De te 

vagy az az angyal Channácskám, hogy mellet- 

tem és gyermekeink mellett oly szépen ki tudsz 
tartani. Mennyit kell neked szenvedni. És azért 
hallok-e tőled valaha is egy szidalmas szót, a 
mjint azt más asszonyok teszik? Pedig hjidd el, 

sokszor megérdemelném. Nem vagyok gondos 
apa, nem tudok kellően gondoskodni rólatok. 

Igy panaszkodott Chajim és csak a Chan- 
nácska erélyes közbelépése akadályozta meg, 
hogy tovább folytassa. 

A férj és feleség egymás szemei közé néz- 

tek olyan barátságosan, olyan melegen és olyan 

szivélyesen, hogy mintha csak fél órával ezelőtt 

hagyták volna el a chüpét.. 

' Az asztalnál azonban még vidámabb volt 

a hangulat. 
Este lefekvés előtt elment Chajim a bész- 

hamidrásba, hallgatni a Tóra magyarázatát. - 

Egy melamed tanitotta ott az egyszerübb embe- 

akkor jgazán vétek volna ha panaszt émelné- reket az Örökkévaló igéire. Egyik figyelemmel 
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tak a zsidó párt listájára és csak azért akarnak 

kilépni a pártból és hirlapilag cáfolni, mivel az 

„ujjonnan jöttek"-kel, tehát az őket protezsál- 

takkal nem akarnak nemcsak egy vezetőségben, 

de egy táborban sem lenni. 

Akiket pedig egyéni ambieiók hajta- 

nak csak a Zsidó Pártba, azon elgondolással, 

hogy ők tovább is a régi téves ideologia szolgá- 

latában állva, mint „magyaf nemzetiségü, zsidő 

vallásuaknak" vallják magukat, mert vannak 

ilyen magyarpárti agudisták is, mi keresni való- 

juk van a Zsidó Pártban? Tény, mint a válasz- 

tás lefolytatása és eredményei is mutatják, e 

csoportot reprezentálók alig vannak néhányan 

és közöttük sincs egység. És mivel nincs pén- 

zük, főként ideális célokra, nincs közöttük meg 

felelő értelmes szónok és nincs közöttük kon- 

cepcjó sem, mily értéket képviselnek ezek a Zsi- 

dó Párt szempontjából? 

És végül a „sadchen-ről essék nehány szó. 

akiről rövidesen fog még szó esni e lap 

basábjain. 

Mindeme nagysikerü eredménynek, ennek 

a kitünő és sikerült partinak szülőapja és anyja 

egy személyben a közismert orvos volt, akinek 

nem konvenjált a „régi" párt, Ő volt az, aki „un- 

dorodott" a házasság egyik szenvedő felétől és 

ő volt az, aki az életerős menyasszonyát, a régi 

pártkeretet összehozta a bájos, de erőtlen vőle- 
génnyel. És ebből a frigyből, ebből a ló-öszvér 

ölelkezésből, lett ez az öszvér. Ez az ösztövér 

öszvér, ez a sem nem ló, sem nem szamár. Bár 
k; tudja... talán maradt egy szamár. A régi 
párthivek, akik nagyon korán kiábrándultak 

ebből a természetellenes frigyből. És ezután 

meg kell köszönni mély hálával mindezen nagy- 
sikerü esemény „sádchenjének" áldásdus mükö- 
ködését. Csak folytassa tovább, bis hundert, 

csak folytassa... ha még kudarcnak akarja 

kitenni a régi derékhadat, a régi gárdát.. 
Szilárd meggyőződésünk, ha nem Fuchs 

Benjámin főrabbi a listavezető, hanem például 
dr Fischer József és a második helyen dr No- 

bel Sándor van, vagy dr Klein Miksa, akkor 

legalább ezer szavazattal többet kapunk Bihar- 
megyében. Ezeket a tanulságokat levonhatjuk 
magunknak és jgazat kell adjunk Bratianu Vin- 
tilának, akinek az volt az elve: prin Noi insine, 
ami azt jelenti magyarul: csak mi magunk. Mi 

a régi garnitura, a régi népszerütlen, teli hibák- 
kal rendelkező régi zsidópártiak, tudunk — ha 
akarunk. Ugy érezzük, hogy jóslatunk bevált, 
A nagyváradi Treuga Dei-nek vége lett. Julius 

18-án. Egy nappal a választások után. „Sze- 

mánjai zsidóságnak. 

dletfunkcióját kell kifejtse. Ezért ki kel küszö- 
elemeket, 

Politikai tanulságok 
Irta Dr Klein Miksa, az Országos Zsidó Párt Erdélyrészi Tartományának ügyvezetője 

Dr Klejn Miksa alábbi cikkét még a vá- 
lasztás előtt kaptuk, Mivel annak fel- 

fogása könnyen félreértésekre adha- 
tott volna alkalmat és ezáltal nem 
akartuk a kamarai válsztások esélyét 

károsan befolyásolni, annak megszivle- 
lésére most hivjuk fel illetékesek fi- 

gyelmét. (Szerk.) 
Izráel tizenkét törzsének külön-küljön szinü 

zászjója volt, amely zászjó körül táboroztak 

szemben a frigysátorral. De a zászlók valameny- 

nyi szine tt ragyogott a főpap Urim — vetu- 

mim — ékkövében, hirdetve Izráej egységét. - 

1Igy látom a Zsidó pártot. Visszatükröződik ben- 

ne a zsidő rétegek valamennyi szine. Nemcsak 

célkitüzésben védi az egyetemes zsidóság érde- 

keit, hanem összetételjében is az egyetemes zsi- 

dőóság képét tükrözi vissza. Ez az ereje. Ez a hi- 
vatása. Ez adja meg jogosultságát a jövőre. — 

Ezért marad igazi politikai instrumentuma a ro- 

A politikai organjzáció az élő organizmus 

bőlni belőle mindazokat a zavaró : 
amelyek az éjetmüködést akadályozzák. A poli- 

tikaj események tanujságait szigoru objektivi- 

tássaj bár, de je kell vonni. Egy párt személye- 

ken keresztül ad életjelt magáról, — tehát a 

vezetőszemélyek kiválasztásáráj féltő gonddal 

kell eljárni, Csak azok lehetnek igazi vezetők, 

akik eddigi önzetjen munkásságukkaj a zZidó 
tömegek bizalmát kiérdemelték. 

A személyi rátermettségen kivül pártve- 
zetők csak ezek lehetnek. Minden más törekvést 

el kell seperni és ki kel] operálni a Párt életé- 

ből. Nálunk nem lehet a Párt trambulin egy si- 
került ugráshoz, Sainos, hogy eddig ezt az elvet 

'nem tudtuk százszázalékosan biztositani, de igen 
sokan vagyunk, akik a Párt egészséges vér- 

keringése érdekében reviziót követelünk a ve- 

zetés irányát illetőleg. 
Mi nem faraghatunk hamis jsteneket és nem 

borolunk le előttük. A Pártvezetésben egészsé- 

ges személyi változást követelünk, mert nem tür- 
hetjük, hogy megkövesedett személyi kultusz- 

ban sülyedjünk. Ennek a kérdését a választás 

uján még nyiltabban fogom kifejteni. Azok, 
akiket illet a bizantinizmus vádja, azok meg- 

gény kicsi féreg, nem tudott megnőni". értik igy is, — bár jól tudom, hogy érdekvédel- 

hallgatta, a másik viszont szunyokált a kályha 
mellett. Amint azonban a legérdekesebb részle 

tekhez érkeztek: amint a tulvilági élet fényes 
és sötét oldalait, a paradicsom és pokol lénye- 

gét boncolgatta a melamed, mindenki feszült 
figyelemmel hallgatott. Mindenki nyitott száj- 

jal figyelt és pirosak voltak az arcok. Lélegzet 
visszafojtva figyelték, hogyan fog történni min 

den odaát, a tulsó világon, 

Chaimnak könnyesek voltak a szemei és 

reszkettek a lábai. Chaim már nem velt ilyen- 
kor ezen a világon. Mindent átélt. A szenvedé- 

seket és a menyei szépségeket. És amint a me- 
lamed elvégezte a tanjtást, megcsókolta a köny- 
vet és összehajtotta lapjait, Chajm ismét visz- 
szatért erre a világra és szólott: — Világok 
Ura, engedd, hogy akár egy porszemnyi égi kö- 
nyörületben legyen nekem, feleségemnek és 

armekeimnek részünk!.. 
Rögtön ezután szomoru 

Hogyan juthatok 
hetem ezt ki? 

Egy alkalommal aztán követte a melamedet 
és reszkető szavakkal mondotta neki: adjál ne- 
kem tanácsot rebbe, hogyan szerezhetem meg 
az égi könyörületet? 
— Tanulj Tórát fiim — válaszolt a mela- 

med. 

— Nem tudok. 
— Tanulj akkor mishnat fiam. 
— Nem tudok. 

— Mondjál Tilemet akkor, 

lett és kérdezte: 
én ehhez? Mivel érdemel- 

— Nincs időm hozzá rebbe! 

— Imádkozz akkor áhitattal. 
- Nem értem meg az imát! 
A melamed Chaimra tekintett és kérdezte: 

Mi a foglalkozásod fiam? 

— Teherhordó vagyok. 
— szolgáld hát a tanult embereket. 

-Hogyan értsem ezt rebbe? 

— Hozz minden este vizet a bészhamidrás- 

ban, hogy ha a tanult emberek megszomjaznak 
ne kelljen hosszu időre megszakitaniok a tanu- 
lást. 

Chaimnak az arca felderült. 
— Rebbe - kérdezte tovább - és mit te- 

gyen a feleségem? 

— Ha a férfi a paradicsomban egy széken 

ül, a felesége az ő lábának zsámolya. 
Amint Chajm hazaérkezett, hogy elmondja 

a Hawdolét, Channe a felesége imádkozott: Áb- 
rahám Istene... Chaim rátekintett kicsi kis 

asszonykájára, testén végigszaladt a hideg, a 

mely egészen a szivéjg hatott. 

Oh nem Channe — kiáltotta - nem aka- 
rom, hogy te lábaimnak zsámolya légy!. Én 

nem akarok görnyedni hozzád; épn azt akarom, 
hogy egymás mellett üljünk. Mindkettten 
egyforma székeken ülünk most és igy akarom. 
hogy akkor is legyen.. Hiszen oly jó, ha együtt 
vagyunk. Hallod Channe! te egy széken ülsz 
maijd velem. A világ Teremtője pedig meg fog- 

aljkotmányát. 

(artományi vezetőség jelőlési határozatait é 

mük erősebb összefogásra fogja őket serke 

teni. De miként az egészséges szervezet kiter 

meji a maga védő anyagjait, — ép ugy fogja , 

Zsidó Párt is a maga szervezeti alkotmányánal 

demokratikus átalakitásával a pártvezeté 

sulypontját a zsidó tömegek akaratának alár 

delni, s ezájtal meghiusitani a klikkek uralmá 

Sajnos ma még a klikkek erősebbek, mint a ] 

meg akardata. 

Kisebbségi párt nem tudja a feltörő uj 

értékes ambiciókat máskép kielégiteni, mint ol 
módon, hogy a pártvezetésben nekik helyet bb 

tosit. Ezért elvileg ki kelj mondani, hogy a zetd 

parjamenter egy év után át kell engedje helyé 

a listán utána következőnek - ez pedig 

vábbi egy év után az utána következőnek 

ha a parlamenti szesszio a teljes négy évi 

kitart, ugy a liszta negyedik helyén jelölt pár/ 

tag szintén képviselethez juta A legjobbak 

a legalkalmasabbak nemes versenyre foegn 

kelni egymással a kötelességteljesítés terén. ! 

parlamenti csoport igy nem 5-7, hanem leg 

lább 20 fagbój fog állani. 
Mi nem vagyunk többségi párt, hanem k 

sebbségi s ezért ennek természetének megfel 

lőleg kell átalakitani a tartományi Szervel 

Még egy megjegyzést a párt központiám 

müködéséről, A központnak respektálni kell 

az ugynevezett posszibílis helyek betöltéséné 

szigoruan be kell tartani a végrehaitóbizott
s 

kombinativ és permutativ személyi jelötés 

ha nem akarja a tartományi frontok erőszak 

a kifejezésre jutott népakaratot a személyi é 

dekek erőszakos előretolásával, amint az mo 

is megtörtént. t 

Hia tehát a pártvezetésben erkölcsi elve 

lesz a zsidó tömegek akaratának és mnemcs 

választási nstrumentum, - azaz egyesekn 

trambulin — ha megteremtjük a normál
is fe 

ezek logikus kombinációjával a feltörő ambjt 

énak, ugy olyan életképessé tesszük a párt 

amely a párt fenmaradását biztositja
, a m 

tot igazi élettel tölti meg és akkor az Or
szági 

Zsidó Párt a romániai összzsidóság valól 

akaratkifejezője lesz. Ehez a nagy, önzetl 

munkához már most kérem a zsidóság tánm 

gatását. A zsidóság gyökerei mindig a multb 

nyumak vissza és a jelen küzdelmeiből le k 

vonjuk a politikai tanulságokat, hogy meg 

remihessük a holnas emberejnek, a mi gyerm 

keinknek egy szebb és boldogabb világ megs 

letését. 
Ez az jgazi zsidó munka, Ez a párt hivatás 

és mi élmi és dolgozni akarunk. 

Utazók 1! Vidékiek ! 
Ugy étkezhet, mint otthon a 

Berkovitsné 
orth. köser vendéglőben 
Öredea Zöldfa ucca 19. 

Utazóknak 10, kedvezmény 

Hasznos tudni, 
hogy Sehmidthauet 

természetes L 
keserüvize valódi áldás gyomof 

és bélbajosoknak. 

Utasitás minden nalackhoz mellékelv 

: 

"o ezt engedni számunkra! Kapható mindenütt ! 

érvényre fognak jutnii ha a Párt élő szervezel
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ELHIVJUK ELőŐFIZETŐINKET. különö 

én. n azokat, kikeg inkasszánsainkmak nem áll 

leg ódjukban felkeresni, hogy hátralékos előfi- 

tés összegeinket számunkra haladéktalanul 

ildjék be. Kérjük olvasóinkat, Rogy nehéz 
gfel unkánkban támogassanak bennünket, hogy 

Vel mnkat akadálytalanul küldhessük a jövőben 
ciímükre. A NÉPUÜNK" kiadóhivatala. 

m 

iám 
ell 
alt - Terjesszétek és szerezzetek efőfizetőket 

ésén rdélyi zsidóság egyetlen független és legol- 
fölen b lapjának, a NÉPÜNK-nek, A NÉPÜNK- 
szak egyetlen zsidő asztalról sem szabad hiá- 

mol egtalálták Zidikijahu király egvik 
táhornokának necsétjét 

A palesztinai kormány hivatalos 

int a Tel Al Nicva (a régi Micpah) melletti 
ásoknál, az egyik sirban egy bpecsétet talál- 

óhéber felirással, amely igazolia a bibliá- 

(Melaehim 2. 25 fej. 23. vers) foglaltakat. 
kel ő bcsét egy drágakőbe van foglalva. egyik ol- 
imbit hak emberi szem formája van. másik olda- 
pártó bedig óhéber betükkel rá van vésve: 

a p ona ay vInvb 
Sz A felirás alatt egy kukorékoló sarkantyus 

vat s képe van. 
nzel Jazaniáhu Ben Hamachati a biblia szerint 
tám ifahu király egyik katonai parancsnoka 

mult abban az időben, midőn Nebuchadnezar 
le k alta Jeruzsálemet. Jazanijáhu több előkelő 
meg! val megszökött akkor Jeruzsálemből és el- 
gyerm osott a babiloniak elől. Mikor Nebuchad- 

negs t kinevezte Gedaljahut. Achikam fiát, Pa- 
na helytartójává, akkor a többiekkel 

tt ő is visszatért és Micpában csatlakozott 
Njahuhoz, ahol meghalt és ahol el is temet- 
Ez a körülmény igazolja, hogy Tel 
a az egykori Micpával azonos. 

– A világ legidősebb embere — zsidó A 
vi lapok közlik, hogy a világ legidősebb em- 
ezidőszerint Északafrikában él Sajnt De- 
Városkában. 1820-ban született és még ma 
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vezel 
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eke volt szüleinek. 

- Uira kell tárgyalni a nürnbergi Talmud- 
Emlékeztes még, hogy az elmult évben a 

bergi esküdszék felmentette a nemzetiszo- 
sta „Stürmer" főszerkesztőjét, aki gyaláza- 

ádakkal illette a zsidóságot és a Talmudot, 
Jből hamis idézeteket közölt le. A felmentő 

tannak idején élénk nyugtalanságot keltett 
mbergi zsidóság körében, mert éppen az 
ideje alatt, állandó antiszemita tünteté- 

Voltak , városban, Megnyugtatólag hat 
Ha birodalmi törvényszék határozata, mely- 
rtelmében a pert ujra kell tárgyalni, tekin- 

k arra, hogy az itélet jogilag és alkotmá- 
Nnem elfogadható. A Stürmer által közölt 
kimeritették ugyanis a vallásgyalázás 

lumaig. : 

kelvt 

jelentése 

Al 

legjobb egészségnek örvend és szellemilek 
Hjesen friss. Apja egy marokkói zsidó ke- 
edő volt és ő, Dávijd Salamon Dayen, ötödik 

-A zsidók Sziámban, Minthogy Sziám az 
elmult hetekben a közérdeklődés homlokterébe 
került forradalmi megmozdulásai miatt, nem 
lesz érdektelen néhány adatot megtudni az otta- 
ni zsidóságról. Szjám fővárosában Bangkok- 
ban mintegy 50 zsidó család él, akik meglehe- 
tősen jó gazdasági viszonyok között vannak. — 

Leginkább ékszerészettel és ruhagyártással fog 
lalkoznak, de vannak közöttük gyárosok is, ex- 
portválalkozók js. A külföldj diplomácjai követ- 
ségek alkalmaznak zsidókat is hivatalajkban. 
A régi bennszülött zsidóság Bagdadból szárma- 
zott Sziámban, mig az utóbbi jdőben Oroszor- 
szágból is számosan jöttek jde, 

— A perzsiai zsidó terror egy berlini tár- 
gyaláson. Röviddel ezelőtt a berlini törvényszék 
előtt érdekes pert tettek folyamatba néhány 
perzsa emigráns ellen, akik itt lapot szerkesz- 
tettek „Peykar" cimen, amelyben Riza Káhn 
Sah uralmát veszik éles kritika alá és feltár- 
ják lapjukban azt a gyilkos terrort, amelyet a 
perzsa uralkodó minden szabad és igaz gondo- 
lat ellen kifejt. Jellemző a viszonyokra, hogy 
azt az öt levélhordót, akik a „Peykar" példány- 
számait kikézbesitették, anélkül, hogy tudomá- 
suk let volna tartalmáról, halálbüntetéssel suj- 
tották. Ugyancsak e tárgyaláson derült ki, — 
hogy néhány hónappal ezelőtt az egykori zsidó 
képviselőt Josef Lewit, akij éppen tiz évi sulyos 
fegyházát bünteését töltötte ki, ugyancsak az- 
ért végezték ki, mert mint a perzsiai zsidóság 
egyetlen képviselője tiltakozni mert a zsidó bru 
talitások ellen. e k 

Akinek a gyomra fáj, bélmüködése 
megrekedt, mája megnagyobbodott, étvágya 
nincs, emésztése elgyengül, nyelve fehéres-sár- 

ga, annak naponta egy pohár természetes „Fe- 

renc József" keserüvjz rendbehozza az emész- 
tését és jó közérzetet teremt. Kórházi bizonyit- 

ványok elismerik, hogy a Ferenec József viz bjiz- 
tos és kellemes hatása következtében állandó 
használatra rendkivül alkalmas: A Ferenc Jó- 

zsef keserüviz gyógyszertárakban, drogérják- 
ban és füszerüzletekben kapható. 

- Kommunista propaganda miatt három 

zsidó katonát itéltek el Salonikiben. Az elmult 
héten tárgyalta a hadbiróság a kommupnista 
propagandával vádolt görög katonák bünpörét, 

akik között 3 zsidó vádlott is volt: Léon Salti- 

el, Sabatey Sion és Samuel Nehama. A két utób- 
bi vádlott a hadbiróság előtt kijelentette, hogy 

ők mindketten szegény munkások és kötelessé- 
gük megérteni, hogy melyik osztályhoz tartoz- 

nak. Ők ugy érzik, hog az elnyomott munkás- 

osztályhoz tartoznak. Léon Saltiel viszont kije- 
lentette, hogy ő nem kommunista és semmi kap 

– Az amerikai zsidó középosztály palesz- 

tinai kojonizájása széles arányokat ölt. Az utób- 

bi hetek során a newyorki angol követség nem 

kevesebb, mint 50 beutazási engedélyt adott ki, 

amerikai zsidó polgároknak, aki legalább 1000 

fonttal rendelkeznek. Legtöbbjüknek azonban 

még ennél is több van, ugyhogy hozzávetőleges 

számitás szerint is cirka negyven milljó lej vo- 
nult be csak az elmult hetek során ujra Palesz- 

tinába. Az amerikai zsidó bevándorjók legin- 

kább ipari üzemeket létesitenek, ami a tapaszta- 

lat szerint legalább háromszor annyi munkás- 

aak nyujt megélhetést, mint a mezőgazdasági 
kojonizáció. Érdekes, hogy Amerika az utóbbi 

évtizedek bevándorlásainak legfőbb országa, - 

ma az egyetlen hely, ahol tervszerüen szerve- 

zik a zsidó középosztály palesztjnai bevándor- 

— Meghalt dr Deutsch Mórné, Erdély cio 

nista világának mélységes gyásza van. Dr 

Deutsch Mórné, a lugosi cionista helyiesoport 
önfeláldozó és lelkes irányitó nője, minden cio- 

nista megmozdulás fáradhatatlan támogatója, 
váratlanul meghajt. A nemesjelkü cionista nagy 
asszony elhunyta sulyos csapás, pótolhatatlan 
veszteség az egész erdélyi zsidó társadaljom 
számára. Dr Deutsch Mór, az Erdélyi Zsidó 

Nemzeti Szövetség társelnöke, elveszitette jdeá- 

lis élettársát, aki nemcsak hü és odaadó felesé- 
ge, de zsidő közéjeti tevékenységében, cionista 
munkásságában munkatársa is volt urának. A 

számosan keresték fej részvétnyijatkozatokkal. 

Pafesztinában restaurájják a próféták 
kabpuját, A palesztinai Mizpah város hősi ka- 
puját 2600 év után most ismét megnyitották. Ez 

volt az a kapu, amelyet az asszirok ostromoltak, 

amikor a keresztény időszámjtás előtt 701-ben 
Sennacherib vezérlete alatt hadbaindujtak a zsi 
dók országa eljen. Előzőleg Amos, Hozsiás és 

Ézsajás próféták ez előtt a kapu előtt hivták 
fel a zsidó nép figyelmét az asszir veszedelemre. 
Amikor az asszirok végül bevették Mizpah váro- 
sát, a kaput nem tudták teljesen elpusztitani. – 
Egy hatalmas, sziklából épitett torony kapuja 
volt ez. Alaposan megsérült, a sziklatorony félijg 

rombadőlt és a romok 2600 év óta változatlanul 
megmaradtak. Most restauráltatták a tornyot és 

a kaput és néhány nappal ezelőtt ünnepélyesen 
ujból megnyitották. 

— Minőségben nincsen párja és az áru még 

sem drága a Maradék Áruházban. Rimanóeczy- 

ucca 1. 

— öÖt rabbiképesitő Jesiva Csehszjovákjában. 

Az iskolaügyi minisztérium jelentése szerint az 
1930-31. évben Csehszlovákiában öt olyan je- 

siva volt, melyek rabbiképesitési jogot nyertek. 

Ezek a pozsonyij, komáromi, kassai, eperjesi és 
csolata nem volt soha a kommunistákkal. A 

a többi nemzsidó vádlottakkal együtt 4 évi fegy- 

házra és két évi számüzetésre jtélte, mig Léon 

Saltiel mindössze 2 évi börtönt kapott. 

— A Brith-Hánoár Hamjzrachi ejső körzeti 

konferenciája impozáns keretek között zajjott le 
Seinin, A konferencián Szatmár, Sejni, Cehul- 

Silvaniei, Halmi, Baia-Mare, Negresti, Apa és 
Sighet 130 delegátussa] voltak képviselve. A 

konfereneját Izsák Ignátz a seini csoport elnö- 
ke nyitotta meg. Utánna Izrael Ajbert a központ 
elnöke méltatta a konferencja jelentőségét. Dr 
Beorgida József és dr Jeremiás (Szatmár), kik 

időközben érkeztek a konferencijára a Zsidó 
Párt céljait fejtegették az ifjusági dejegátusok 

előtt. Az általános vita során a konferencia a 
chaluc. Dárkénu, propaganda, szervezeti és po- 
lítikai kérdésekre vonatkozólag több elvi hatá- 

rozatot hozott. Az egyes napirendi pontokhoz 
hozzászóltak: Ordentlich Viktor, Klein Móse, 
Riedermann Miksa, Goldstein Jichok, Mermel- 
stein Zoltán, Schwartz Ábrahám (Szatmár), — 

Fischer Henrich, Gyémánti (Halmij) Diamant 
Sie (Negresti) és Áhronovits (Baja-Mare). – 
Izrael Albert zárószavában lelkesitő szavakkal 

hivta fel a csoportokat intenziv munkára. 

— Intelligens fiatalember elváljal tanitvá- 

nyokat a nyári szünidőre német nyelv és Tal- 

mud tanitására. Cim a kiadóban. 

hadbiróság Sabatey Simont és Sámuel Nehamat 
mupnkácsi jesivák. Ezeken a jesivákon összesen 

506 hallgató tanult, akik közül 392 zsidó, 38 

cseh, 34 német, 24 magyar nemzetiségünek val- 
lotta magát. Hogy a magyar nemzetjségü bóche 

nek Jobogó gatyában járnak-e, a csehek tudnak 

e csehül beszélni s a német nemzetiségüek jid- 

liznak-e, erről a jelentés nem számo] be. 

GROSZ DIVID 
szalmakalanpuvár 

Satu-Mare, Str. Petru Rarez 35/37 
Mindentéle kalapgyártáshoz szükséges fonatok 

k és nyersauvakok raktára 58 

Fürdődressek 

fürdőruhák 
divatlap szerint egész vékony 
finom külföldi anyagból meg- 
lepő OLCSÓ ÁRON készülnek. 

kötődében 
MOSSUTH-UCCHN 1. 

gyászbaborult csajádot Erdély minden részéből- 

LONDON
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leyszehben, legolcsóhbban fest, 
Oradea, Uri-ucca 1, Mészáros-u. 4. (Royal-kávéházzal szemben) és Uri-ucca 34 

tisztit 
Telefon 5-53. 

Egyéni vagy imtézményes vallásosság 
Irta: Dr Kohányi Rezső. 

Hozzászólás. 

Előrebocsátom e szót annak hangsulyozásá- 

ra, hogy magam sem tulajdonitok e soroknak 

nagyobb jelentőséget, mint amennyi egy hozzá- 

szólást megillet és kérem e lap t. olvasóit is, 

hogy ők se tekintsék az itt következő elmefut- 

tatást inditványnak: lehalacha. 

Ennek az egész vitának a felvetése a neo- 

logiát nem érinti. Ott a vallás törvényeinek 

rigorozus betartásánál fontosabb a gondolkozás 

szabadsága, mint a betü ereje. 
Tehát csak az orthodoxiával kapcsolatban 

van értelme e kérdés felvetésének és itt is szük- 

séges a probléma tüzetesebb körülirása: 

Miről van szó? 
Arról, hogy kövesssük-e a Trennungs-ortho- 

doxiát, a maga rigorozitásában és zárjunk ki 

az orthodoxiából mindenkit, aki nem alkalmaz- 

kodik egyénileg is szigoruan az „árbá ámot sel 

halacha" elvéhez, vagy kövessük azt a régebbi 

felfogást, amely megköveteli ugyan a hitközség 

intézményeitől és funkcionáriusaitól a Sulchan 

Aruch előirása szerinti szigoru életmódot, de 

nem ragaszkodik ez elv szigoru keresztülvitelé- 

hez a- hitközségi tagok magánéletében. 

Mint a legtöbb vallásos probléma 

gyalásában, 

irányadó. 

Eredetileg nem volt Sulchan Aruch. A 
zsidó valljás törvényei az irott Tanban voltak 

kodifikálja. A szóbeli Tan az irott Tannal szem- 
ben kifejezetten a megkönnyités szerepét volt 

hivatva betölteni. Ahol az irott Tan a maga szi- 

goruságában, a maga szószerinti értelmezésé- 
ben nem volt keresztülvihető, ott a szóbeli Tan 
könnyitéseket irt elő - lassu feilődés folyamán 

kialakult jogszokás alapján. 

Ezt a szóbeli Tant azonban nem volt 
bad leirni. Szigoruan tilos volt! 
,Miért? 

Mert éppen az volt a cél, hogy a vallás tör- 
vényei meg ne kövesedjenek, hanem állandóan 

alkalmazkodjanak az Élet fordulataihoz és kö- 

veteléseihez. 
A szóbeli Tan végrehajtási utasitásait tehát 

a szájhagyományra bizták és hogy ez milyen 

széles skáláju Spielraumot biztositott a törvény 
interpretálásában, azzal mindenki tisztában 

megtár- 
itt is a történelmi visszapillantás 

sza- 

van, aki ismeri, hogy milyen labilis talaj tör- 
vénymegőrzés és törvénymagyarázás számára 

a szájhagyomány, mely vidékenként és körül- 

ményekként az évszázadok folyamán mind egy- 
re változott, nőtt és sorvadt, amint az Élet im- 
perativuszai megkivánták. ! 

A Sulchan Aruch alapforrásának, a szóbeli 

Tannak ez a labilis keletkezése is arra int és 

figyelmeztet bennünket, hogy ne legyünk tulsá- 

gosan rigorozusak az egyéni vallásosság elbirá- 

lásában, a formák követése tekintetében és min- 

den olyan esetben, amidőn nem ütközünk bele 

valamilyen erkölcsi törvénybe, amely az ember. 

és ember közti viszonyt szabályozza — és önma- 

gában hordja sanctióját. 

Ime néhány példa annak illusztrálására, 

hogy milyen eltérés mutatkozik bizonyos kér- 

désekben különböző korok zsidóinak felfogása 

között: 

Egy ma élő orthodox vagy chassid rabbi 

minden második érve, amivel a vallás kötelező 

erejét alátámasztja: a tulvilági büntetés és ju- 

talmazásban való hit. A cselekedetek számonké- 

résének hite ott szerepel Rambam 13 hitágaza- 

tában is. Emellett azonban azt látjuk. hogy a 

törvényes hatalommal rendelkező Béthdin szá- 

monkérte a cselekedeteket már itt a földön és 

nem várt a tulvilág szankciójára, Ben Azai pe- 

dig még tovább ment és azt hirdette, hogy a jó 

cselekedetek önmagukban hordják jutalnukat 

(szchar micva – micva) és a rossz cselekedetek 

önmagukban rejtik büntetésüket (szehar avéra 

avéra.) Az irott Tanban sehol sincs megem- 

litve a tulvilági élet és a Kriat Semai imában, 

amelyet háromszor recitál napjában a vallásos 

zsidó a törvényekhez való ragaszkodás szank- 

ciója kifejezetten e földi életre vonatkoztatva 

Mózes, ami nagy tanitónk, még ezt tanitja: 

Az örökkévaló számon tartja az apák büneit 

negyediziglen és jó cselekedeteiket ezrediziglen. 

Ezekiél próféta pedig könyvének 18. fejezeté- 
ben már tiltakozik ez ellen a felfogás ellen, 
mondván, hogy nem járja az, hogy a fiu bün- 
hődjön apja bünei miatt. Ki-ki a maga cse- 

lekedetei szerint biráltassék el jutalomra vagy 
büntetésre. Bármennyire fájdalmas. mint tud- 
juk a természettudomány Mózesnek ad igazat. 

Viszont mai erkölcsi megitélésünk nem tud 
belenyugodni abba a rigorozitásba, ahogy az 
irott Tan a törvénytelen gyermekek ügyét kezeli 
és tudunk róla, hogy ez ellen már a Talmud 
idejében is felmerült protestálás. 

Mózes törvényei még szigoruan megköve- 
telik a smita (7-ik év) rendelkezéseinek meg- 
tartását, de a gazdasági élet kényszere alatt 

Hillel már kénytelen könnyitéseket statuálni. 
És hiába tiltja meg a szóbeli Tan a kamat- 

szedést, legenyhébb formájában is. a középkor- 
ban — elütve minden foglalkozási ágtól — mi 
állottunk a kamatszedés élén, mert ezt paran- 

csolta ránk a megélhetés. 
Az áldozati rendszer fenntartásáért már 

Rámbám sem lelkesedett, sőt már Jesajas sem 
a régiek közül. És kinek jutna ma eszébe e 

rendszer restaurálása, amely oly sokban emlé- 

keztet a bálványimádás metódusaira. Vagy ta- 
lán csak éppen ez hiányzik az Isten nevének 
megdicsőitéséből, pont most a világháboru mo- 
lochjának bemutatott hetakombás áldozatok 
után, ebben a feneketlen erkölcsi lezüllöttség 

ben, amelyben élünk, az azádehogy is élünk, 

csak éppen, hogy tengődünk nyomorultan.: 

Az áldozatokat pótolták az imák. Ma min- 
den alkalomnak meg van a maga imarendje. Ré- 

gebben azonban annyi is elég volt őseinknek, 

ha valaki igy imádkozott: „Oh mily jó ez a 

gyümölcs, áldott legyen, aki teremtette!" 

A Talmud mesterei — megseitve és előre 

még és átérezve a zsidók szenvedéseit a 

számüzetésben – még abban a kérdésben is vi- 

táztak egymással, hogy vajjon érvényesek-e 

egyáltalán az irott Tan előirásai a szétszóró- 

dásban élő zsidóságra vagy sem? Mennyi libe- 

rálizmus a mának összeszükült felfogásával 
szemben! 

Hillel arra a kérdésre, hogy mi a zsidó 

vallás lényege, ezt felelte: Szeresd felebaráto- 

dat mint te magadat! Ez a lényeg; a többi 

csak magyarázat. Ha nem akariuk Hillelnek 

ezt a mondását rossz tréfának tekinteni, mi 

egyebet, mi jobbat tanulhatunk belőle, mint 

hogy igyekezzünk vallásos kérdésekben a lehető 
legmesszebbmenő tolarenciát tanusitani. 

De ha ilyen tolaránsan fogjuk fel a dolgot, 

bizhatjuk-e kinek-kinek az egyéni megitélésére, 

hogy mit tartson be a 613 parancsolatból és 

mit nem? 

Nem fog-e ez a zsidó vallás telies lemor- 

zsolódására vezetni? És nem a zsidó vallás 

volt-e az, ami a zsidó népet máig fenntartotta? 

És ha csak a hitközségi alkalmazottaktól 

követeljük meg a törvények szigoru megtartá- 
sát, de a hitközség tagjainak szabad kezet en- 

Biztos gyógyhatásu szervi, elhizásos, 

vesebaij, vérszegénység, izomcsuz, hólyaghurut 

Női betegség a változásos zavarok, 

Uj modern napfényes stranddal. 

Az idén minden olcsóbb mint tavaly! 

van meghirdetve. 

gedünk e kérdésben, nem fog-e ez a rendy 

a Jegteljesebb hypokrizisre vezetni és olyan , 

máliákra, amilyenre pl. serdülő koromból em] 
szem, hogy egy nagy orthodox hitközség ro 

kolja - dusgazdag ember, politikai tény 

mert ez volt akkor a fontos - éppen vilál 
szombati napon indult el kéjutazásra Paley 
nába?! 

Érthető kérdések , amelyekre ki-ki m 

igyekezzék feleletet keresni. 

Egy dologra azonban én 

felelni: 
Nem hiszek abban az orthodox igazságb 

hogy a zsidó népet csak a vallás konzervi 
napjainkig. A zsidóság sosem volt csak val 
hanem az idők folyamán sajátosan kifejlőt 

népi egység, amelynek fennmaradását nem 

mn jár 
mitna 

A hal 
dlmui 
az eg 

eltségi 
hben 

szeretnék 

t. 
Ebber 

vallása biztositotta, hanem egészen a mult tudv 
zad közepéig gyakorolt autonom jogszolgált nek. 

sa, sajátos gazdasági rendszere is és minde ey 
1 

fölött az őt körülvevő környezet gyülölete 

az ezzel szemben kiépitett védekezés. 
Mondom, nem hiszek az emlitett ortho 

tézisben, hogy csak a vallás mentett meg mi 

nt az 
alól é 
sem 

az elmerüléstől és nem hinnék benne akkor biet 
ha a zsidó nép 80 százaléka ragaszkodnék Az 
Sulchan Aruch-hoz. Matál 

De hisz épp az ellenkezőjét tapasztalom 
17 milliónyi népnek talán csak 20 százal köze 
ragaszkodik a Sulchan Aruch-hoz (azt his 09 
hogy sokat mondtam ezzel a számmal!) am s 
sem minden paragrafusához. hala 

És ha holnap minden átmenet nélkül 
szerre – mert tulajdonképpen csak igy k 
tsuvát tenni és nem részletekben, mint ah 
az ember egy számlát kifizet — szóval. ha 

legye: 
sodrá 

getelő 

den átmenet nélkül népünk minden tagja a 
rint rendezné be életét, ahogy ezt egy chas a 

rabbi előirná, a nyomában keletkező párat kl 
zsidé existenciális összeoomlás menten bel 
zolná, hogy mennyi az abszurditás egy il 
kivánságban. A gazdasági élet keserves vel 
nyében évtizedek fáradságával és szorgalmi 
megszerzett legjobb poziciónkat kellene k 
kurrenseinknek sőt ellenségeinknek áteng 

nünk és a nyomában fakadó világraszóló k 
ban több volna a chillul-hasem, mint a kid 

hasém. 
A halacha mestereinek nem volt sza 

olyat követelniök, amiben őket a nép nagf 
része nem tudta követni. Ezért tanitották 
régiek: „Én gozrin gzéra al hacibbur. eld 
kén rov cibbur jecholim laamod ba". Nem 
bad olyan intézkedéseket hozni, amiket a 

nagyobb része nem képes teljesiteni és 
matrichin et haccibbur joter midaj". Nem 
bad a közösséget tulságosan megterhelni. 

Ugy látszik nem ok nélkül fakadt 
Bialik évekkel ezelőtt ebben az elkeseredett 
kiáltásban : 

Pászká hahalacha méjiszrael! Measzüm 
törvényalkotás Izraelban! 

A halache mai és tegnapi mesterei 
régóta nem szolgálják egész Izrael érdd 

mert az Élet könyörtelen nehézségeivel sze 

nem könnyitettek a jármon, amelyet a 
függetlenül a Tantól – különben is hal 

nul megnehezitett. 

Szeretném, ha tévednék ebben a megl 

somban és szeretném, ha szabadulni tudnék 

tól az érzésemtől, hogy Izrael fiai ez 

inai . 

ilut 
hja é 
alka 
ebbei 
áeli 
ndu] 
dés. 

huc. 
k el 
Ann) 
hog 
sne, 
ha 
I ég 

ére 

ka 
mara 

et, 

BUZI AS GYÓGYFÖRDŐ 
páratlan szénsavas radioactiv sós-vasas forrásvize

kkel 

érelmeszesedés sziv- és vérkeringési zavaroknál, 

fertőző betegségek, mérgezések nyomán fellépett 

idegbajok (Tabes etc.) eseteiben legjobb eredmén
nyel. 

Természetes szénsavas sós-vasas fürdők, 

konyha, elsőrendü szállodák, diétás penziók mérsékelt árakk
al. 

Prospektust, felvilágositást 

MUSCHONG BUZIS GYÓGYFÜRDŐ RÉSZVÉNYTÁRSnNSÁG 
Fürdőigazgatóság. Buziás, Bánát. 

még keservesen számon fogják kérni a hal 

(ROMAN 
NAUHEIM) 

és kimerüléses idegesseg esetén. 

ivókurák, szakszerü orvosi kezelés kitünő 

Fürdőidény május 15-től október 1-i0. 
szivesen küid: 

Az idén minden olcsóbb mint tavalyl 
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megtereitől azt a kényelmes álláspontot, 
yről mégignézték tömegelk szenvedéseit és 
jék Izrael szétesését, orthodox szempontból 
úk elszakadását és fejükre fogják még 
mi azokat a szemrehányásokat. amiket Eze- 
próféta könyvének 37. fejezete őrzött meg 

unkra., 
pedig könnyithettek volna a jármon, mert 

myités és sutyosbitás hatalma az ő kezükbe 
fetéve. TÉs e hatalom eredetilex annyira 
eráin volt, hogy egy mély értelmü talmudi 

da szimboluma szerint még az égiek vé- 
l is független volt, mert az Irott-Tan in- 

retátivja azok kezében van letéve. akik a 

n járnak és nem az Ég lakóinak kezébe. 
mitna Tora lemalaache hasorét!" 
A halacha mai mestereinek már nincs meg 
dlmuúlk iIkzrael többsége felett és nem is tud- 
az egész nép érdekeit szolgálni egyoldalu 

eltségük miatt sem, a világi kulturával 

Iben érzett fóbiájuk és elszigeteltségük 

t. 
Ebben sem követték egykori mestereiket, 

tudvalevőleg részesei voltak koruk müvelt- 
mek. (Rambam. A Szinhedrion tagjai.) 

Tlgy történt aztán, hogy a zsidó nép 80 
te uléka kivonta magát részint tudatosan, 
e mt az Élet kényszeritő hatása alatt, vezeté- 

alól és a mai ifjuság tulnyomó része hal- 
sem akar arról, hogy jövendő sorsát ke- 
e bizza. 

Az öregeknek és ifjaknak az a töredéke, 
y még hallgat tanitásukra és visszasirja 

Jlatáldozatokat, annyira összedsugorodott, 
közelebb áll egy zsidó szekta. mint a zsidő 

s fogalmához és ha közben meg nem vál- 
és az Élethez nem alkalmazkodik a ha- 
hmai mestereinek a mentalitása, a legjobb 
halad e töredék arra felé, hogy sorsa azo- 

legyen a Karaiták sorsával, hogy a haladó 
sodrával szemben mindjobban és jobban 

getelődjék Izrael tengerében. , 
Az a régi recept, mely jó volt Palesztina 
ára a Talmud összegyüjtése előtt és 

zz 

alt 9 

kor s 

ha 

ja al 
chas 

párat 
bel 
y 
s vel 

galmá 
e k 

áteng 

ó kat 
kid 

n Életre bizta, talán jó recept lesz a pa- 

nai jisuv számára 50-100 év mulva, de 

hlut zsidósága számára, ahol annyi veszély 
hja és Charibdise közt hullámzik a lelkünk, 
alkalmas. Mint minden zsidó kérdésben, 

ebben is jó utmutatást várhatnak az erec- 

áeli zsidóságtól, de majd csak később, ha 
nduj ott nagyobb tömegekben az autonom 

dés. 
huc-laarec számára pedig nincs receptem! 
k elkészitésére mások hivatottak! 

szal 

nag) 

ották 
ela 

em 

hogy nincs közösség, nincs nép, mely szét 
sne, mely létét tartósan bizzositani tudná 
ha nélküt, saját szabálvai és törvényei 

Il és páratlan lelkierőre, az önállóságra és 
n bságban is a belső szabadság imponáló sze- 

: ére vall az a hüség, amellyel őseink kitar- 

t k a hajacha régi mesterei mellett. Egy szép 
ek radásához nem elegendő a szép szavak, 

trá nacionalizmus! Halachára van szükség, 

ümt et, életrendet előiró törvényekre. De en- 

rszl a halaehának olyannak kell lennie, hogy 
: veljen rá és kövesse a nép többsége. Ha 

erel mép többsége elfordul meglévő törvényeitől, 
1 nem csak a népben, de a törvényekben is 

sendő a hiba. 

Addig is tehát, mig a zsidó nép ujból kiter- 
magából azokat a feltételeket és azokat a 
eket, amelyek lehetővé teszik és hivatva 

Rk egy átfogóbb és egészségesebb halacha 
Temtésére, legyünk türelmesek jegymással 
pen vallásos kérdésekben és ne azt fesze- 
K, ami szétválaszt, hanem azt kutassuk, 

összetart bennünket. 
iz egyéni és intézményes vallásosság prob- 
imál fájdalom vannak sürgősebb problé- 
Eis: a mai és holnapi kenyér gondja, létünk 
Bé, hogy fiaink nevelése, felkészültség és 
t hiányában el ne kallódjanak és leányaink knál, 

ihezmenés kilátástalanságában el ne szárad- 
lépett 
itünó je bántsuk hát egymást, ne veszekedjünk! 

öjjön meg végre az eszünk! 
lla Em I TT Go asyat fidtov ss gat[itdyy nntlan yytti hy 

mánciényü gallérokat tsztitja 

lEIN gőzmosáda 
7. Vlahuta 4. (Szent János-u g a) 

Tmlll T mam 
m 
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Annyit azonban jegyezzünk meg magunk- 

Kánikulai pogrom-uszitá- 
sok Keleteurónában 

Kezdhetjük talán mindjárt idehaza. Igaz, 
hogy most a választások során nájlunk ez nem 
feltünő, mert ilyenkor még a kormány sem bá- 
nik éppen keztyüs kézzel az ellenzéki pártokkal. 
Ide s tova 10 halálos áldozata és számos sulyos 
sebesültje van eddig a választási előkészületek- 
nek és még mindig nem vagyunk egészen tul 
rajta. Ha tehát Corneliu Zelea Codreanu is tel- 
jes harci formáját játsza ki, ez csak logikus 
következménye annak az elnéző politikának, 
amelyet a mindenkori kormányok vele szemben 
tanusitanak. Az utóbbi időben különösen a mol- 
dovai falvakban ütötte fel tanyáját Codreanu 
ahol a választási propaganda jogcime alatt pog- 
romra uszitja a szegény parasztságot. Codreanu 
gyilkos uszltásai már annyira tulfütöttek, hogy 
a liberális sajtó organum, a Viitorul is figyel- 
mezteti a kormányt Codreanu ártalmatlanná 
tételére. A Viitorul emlékeztett arra, hogy az 
1907-es parasztforradalom is zsidó pogrommal 
kezdődött és később az elszabadult szenvedélyek 
már a keresztény vagyonokra is rávetették ma- 
gukat. Az antiszemita uszitás következtében 
akkor több ezer román paraszt halottja volt a 
lázadásnak, amelyet végül a kormány kénytelen 
volt vérbefojtani. 

Thornban, amely a háboru előt: Porosz- 
országhoz tartozott és most lengyel fennhatóság 
alá tartozik, szabályszerüen megszervezett 
pogrom-tervet leplezett le a rendőrség. A nem- 

zetiszocialista párt felhasználja a nyomasztó 
munkanélküliséget és gazdasági nyomoruságot 
arra, hogy a tömegeket a zsidók elleni pogromra 
uszitsa. Gyüléseiken a zsidókat teszik felelőssé 
a munkanélküliség okáért és felszólitják a mun- 

kanélkülieket arra, hogy tegyék felelőssé ezért 
a gazságért a zsidókat. Konkréten meg is jelö- 
lik a teendőket. Le kell mészárolni a zsidókat 
és kifosztani őket vagyonukból mert mindezt a 
munkanélküliek zsirján keresték meg. Az elke- 

seredett emberek között természetesen könnyen 
talajra talál az ilyen propaganda. különösen, 
ha a pogromgárdát még 50 zloty ijutalommal 
is dijazzák fejenként. A pogrom-tervre a rend- 
őrség ugy jött nyomára, hogy kezébe került az 

a nyugta, melyet egy Teodor Simonyi nevü 
munkanélküli adott a „Keresztény kereskedők" 
szövetségének, amelyben kötelezi magát, hogy a 

fenti összegért résztvesz a zsidók ellen inté- 

zendő pogrom-gárdában. 

A Varsó közelében fekvő Otwock fürdőhe- 
lyen azonban már nem csak készülődések és 
tervek, hanem gyakorlati munka is történt. Egy 
napsütéses nyári délután a strandfürdőn meg- 
jelent egy huligán társaság és előrántott revol- 
verekkel lövéseket adtak le. A strandozók kö- 
zött természetesen hamarosan nagy pánik tört 

ki és a zsidózó csatakiáltások, valamint a re- 
volverlövések elől menekültek a zsidó fürdőven- 
dégek. A huligán banda, amikor észrevette a 
menekülőket, ujra számos lövést adott le, amely 
több zsidó fürdővendéget életveszélyesen meg- 

sebesitett. A rendőrség későn érkezett és 
nem „sikerült" egyetlen letartóztatást sem fo- 
ganatositani. 

Hasonló pogrom játszódott le a Rowno—-Lodzi 
vonalon is. Zsidó kereskedők igyekeztek a kö- 
zeli vásárra portékáikkal és egy antiszemita 
társaság kövekkel, késekkel és olmosbotokkal 
megtámadta és véresre verte a kereskedőket. 

Herschleib 30 éves és Hochspiegel 60 éves zsi- 
dó kereskedőket sulyos állapotban szállitották a 

kórházba, azonban éltbe maradásukhoz nem sak 
reményt füztek az orvosok. 

1 zsidó munkaadó nem 
hocsájthatja el — anti- 
szemita alkalmazottját 
Berlin. Az elmult héten a berlini munka- 

ügyi biróság igen érdekes és jellemző itéletet 
hozott, amelyben kimondja, hogy a zsidó munka 

adónak nem áll jogában alkalmazottját azért 

elbocsájtani, mert annak elvi meggyőződése az 

antiszemitizmus. A konkrét helyzet a követke- 

ző: Egy berlini zsidó nagykereskedés, amely 
több alkalmazottat foglalkoztat, többek között 

könyvelői minőségben egy keresztény háborus 

rokkantot is alkalmazott, aki a porosz válasz- 
tások lezajlása után, amikor a nemzetiszocialis- 

ták oly hatalmas erőről tettek tanuságot, igen 

vidám hangulatban jött az irodába és az üzle- 
ti kliensekkel nem volt hajlandó csak a válasz- 

tási eredményekről tárgyalni. A választási meg- 

beszélések során többek között ilyen kijelenté- 
seket is tett: „A zsidóknak e választások után 

büdös lesz Németországban a levegő". Az ag- 

ressziv könyvelő azonban nem elégedett meg- 

a kiszólásokkal, hanem durván sértegette azo- 

kat, akik nem akartak vele egyetérteni. A zsidó 
hivatalnokok kollegájuk brutalitásai után nem 

akartak többé együtt dolgozni vele. mire a pénz- 

tár kifizette az antszemita horogkeresztes havi 
járandóságát és elbocsájtotta. A munkaügyi bi- 

róság utján az elbocsájtott tisztviselő pert indi- 
tott a cég ellen és a biróság itéletében el is ma- 

rasztalta a zsidó nagykereskedőket. minthogy 

nem lát fennforogni olyan okokat, amelyek in- 
dokolttá tennék a felmondást, kötelezi a céget 

az elbocsájtott tisztviselő ujra való felvételére. 
A hivatalnok, ha tett is sértő megállapitásokat, 

ezt nem tendenciózusan tette, hanem csak a 
választási eredményekkel előállott konkrét hely- 

zetet elemezte. Az elitélt zsidó cég az országos 

munkaügyi birósághoz felebbezést ijelentett be. 
B E H 

hécsi zsidó hitközség 
nagy öröksége 

Bécs. napokban hozták nyilvánosságra a 

néhány hónappal ezelőtt elhunyt Jacdues Wei- 

ner zbsidó gyárosnak végrendeletét. amelyben 

több millió sillinges vagyona örökésének, fiát 
Paul Weinert teszi meg. A végrendelet azon- 

ban egy igen érdekes szakaszt is tartalmaz. 

amely rendkivüli körülmények között a bécsi 

hitközséget és Chevra Kadischa mondjia ki a 
Weiner vagyon örökösének. 

A végrendelet értelmében, amennyiben 
Paul Weiner nem egy meghatározott nőt vesz 

el feleségül, vagy más házasság esetében a há- 
zasság gyermektelen marad, ugy az örökség 
kétharmada a hitközséget, mig egyharmada a 
Chevra Kadischát illeti meg. 

Paul Weiner, mint értesülünk. a végrende- 
let felbontása után felkereste a hitközség veze- 

tőségét, hogy tekintsenek el az örökhagyó külö- 
nös kivánságától és 100.000 silling készpénz 

ellenében mondjanak le jogaikról. A vezetőség 
körében teljes megértést keltett a törvényes 
örökös kivánsága és a bécsi zsidó sajtó hir- 

adása szerint – a legnagyobb valószinüséggel 

megállapodnak Paul Weinerrel, a milliós vagyon 

örökösével. A hitközség keretében vannak azon- 

ban olyan vélemények is, hogy bármennyire kü- 

lönös az elhunyt Jadues Weiner végrendelete, 
kegyeletsértés volna vele szemben az. ha a hit- 
község külön megállapodás alapján kijátszaná- 

az elhunyt utolsó akaratát. A jelek szerint még 

nagy harcok várhatók a Weiner-örökség körül, 

amely oly váratlanul esett a hitközség ölébe és 
amely épp oly váratlanul ki is csuszhatik be- 
lőle. 

T templomi kegyszerek, 
bármily művészi kivitelben 
legolcsóbb árban. 
Gyártáss a és eladása: 

„TACAMUL" 
ezüstáru gyárbán 

E menorák Harang s 
zgyertyatartók, védjegy FÉRFISZÖVET hülönleyessének 
Ü serlegek, bárnulat , 
S evőeszközök, amulatos olcsó 

leszállitott árakban 

Havas Grünfeld 
posztóáruházában 
Str. Avram lancu (Kossuth utca 8) 

Endnross 
Endetail 
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DORTMUND. Több felfegyverezett nem- 

zetiszocialista behatolt az itteni zsinagógába és 

számos revolverlövést adtak le. Szerencsére a 
lövések senkit sem sebesitettek meg. A rendőr- 

ség az egész társaságot őrizetbe vette. 

TOKIÓ. Japán fővárosában Shonun Sakio 
politikus kezdeményezésére egy szervezet alakult 

melynek célja a „kiválasztott zsidó nép" rene- 
szánsz mazgalmának támogatása. 

CHEMNITZ. A zsinagóga 24 ablakát isme- 

retlen tettesek éjnek idején összezuzták. 

BERLIN. A németországi zsidó segélyzőbi- 

zottság akciót vezetett be, a bukovinai és besz- 

arábiai árvizkatasztrófa zsidó áldozatainak fel- 

segélyezésére. Az elmult héten megtörtént a 

125-ik temetőgyalázás Németországban. Trier- 

ben 15 sirkövet romboltak össze a horogkeresz- 

tesek. 4 ! 

HAIFA. Az angol zsidók koloniáia, a Ker- 

kur közelében ásatásokat végeztek és 160 méter 

mélyen kitünő forrás vizre bukkantak. Ezzel egy 

csapásra megoldódott a Kerkur kolonia vizpro- 

blémája, amely eddig nagyon sok gondot okozott 

a mezőgazdasági munkálatokban is. 

JERUZSÁLEM. A Keren Kajemeth jeru- 

zsálemi központja Báró Hirsch Mór, nagy zsidó 

fillantrop 100 éves születésének évfordulója al- 

kalmából egy „Báró Hirsch" koloniát alapitott. 

Minthogy a kormány nem nyujtott segitséget a 

nagy szükségben szenvedő emek-iizreeli zsidó 

kórház számára, a kórház kénytelen volt kapuit 

az elmult héten bezárni. 

MUNKÁCS. A Chevra Kadischa az ottani 

cionista gymnázium kitünően végzett növendé- 

keinek nagyobb jutalmat osztott szét. 
BELGRÁD. A jugoszláviai népszámlálás 

szerint az országban összesen 79.800 zsidó él, 

amely a lakosság 0.6%-át teszi. Tiz évvel ezelőtt 

csak 64.159 volt a jugoszláviai zsidók száma. 

BUKAREST. Romániában és Lengyelor- 

szágban az idén 30-35000 gyenge és beteg 

gyermeket visznek nyaralni. Erre a célra a 

Joint Romániában 5500 dollárt, mig Lengyelor- 

szágban 20 ezer dollárt adott. 

TEL-AVIV. A városi tanács kizárólag a 

középosztályhoz tartozó végrehaitóbizottságot 

választott. A munkáspárt azon kérését, hogy 

legalább egy helyet biztositsanak számukra — 

elvetették. 8 zsidótól, akik kommunista propa- 

gandát üztek a kormány az állampolgársági jo- 

got megvonta. 

PRÁGA. Ábrahám T. Ratschesky, amerikai 
meghatalmazott miniszter, ki már hosszabb 

idő óta képviselte az USA-t Prágában. elhagyta 

a cseh fővárost. Ratshesky most visszatér Ame- 

rikába. 

CORDOVA, A Spanyol kormány elhatároz- 

ta, hogy a történelmi emlékü cordovai zsinago- 

gát visszaadja a rendeltetésének. 

PÁRIS. Az elmult héten 90 zsidó munkás 
speciálista indult el a párisi szovietkövetség- 
ről Oroszországba, hol a birobidsani kolonián 

helyezkednek el. A szovjet követség fejenként 

600 frank költséget adott a zsidó munkások- 

nak és mindannyiukkal 2 éves szerződést kö- 

tött. 
RÓMA. Az olasz sajtó az utóbbi időben so- 

kat foglalkozott a kitérésekkel és a zsidók, va- 
lamint a keresztények között történő vegyes há- 
zasságok nem csak a zsidó népi szellemre káro- 

kapcsolódott már a polémiába, mig legutóbb 
prof. dr Angelo Sacerdoti római főrabbi is 

nyilatkozott és kijelentette, hogy a vegyes há- 

masságok nem csak a zsidó népi szellemre káro- 
sak, de jelentékeny mértékben ártanak a keresz- 

tény népeknek is, mert az ilyen családi egysé- 

gek ássák alá legjobban az ősi vallási szokáso- 
kat és morált. 

SZÓFIA. Megirtuk, hogy Kalpaktschif an- 

tiszemita terroristát a biróság az elmult héten 

elitélte. Kalpaktschiefet a tárgyaláson dr 

Bassaraboff liberális vezető politikus védte, 

aki a legdurvább rágalmakat szórta a per során 

a zsidókra. A liberális párt zsidó tagiai azzal 

válaszoltak Bassaraboff fellépésére. hogy de- 

demanstrative testületileg kiléptek a pártból. A 

párt vezetősége minden eszközt megragadott 

arra, hogy visszatartsa zsidó tagiait, azonban 

ezek csak abban az esetben voltak hajlandók a 

vezetőség kérésének eleget tenni, ha Bassara- 

humánosabb metszési módszer, A kés rendkivül 

nik. A többi módszerek, a taglóval, vagy villamos 

előadása a rituális 
metszésről 

Nemrégiben az angol Alsóházban u. n. 
„Human Billt" terjesztettek be az állatok le- 

vágatásának szabályzására. Ez alkalommal Dr 

Hertz, Anglia főrabbija elnöklete alatt zsidó 
előkejőségek gyülést tartottak, amelynek fény- 

pontja volt Sir Leonard Hill hires patológus 

előadása a sechitáról. 
Szigoruan tudományos alapon mutatta meg, 

hogy a sechjita ellen felhozott vádak s kifogások 

nem helytállók. Szerinte a zsidó sechita a leg- 

éles, a vágás mozdulata gyors, teljesen fájda- 
lommentes; a beálló vérvesztesség folytán az 

agy a vértől] kiürül, az öntudat rögtön megszü- 

sággal való elkábitás egyáltalán nem humánus 

s sokkaj nagyobb kint okoz az állatnak, mint a 

rituális metszés." 

Mozi 
HEYMAN SZINKÖR MÜSORA. 

1 Péntek, szombat, vasárnap, hétfő: Kisorsolt 

asszony. Izgalmas szinmü az orosz népéletből 

zenével, táncokkal. Természetes északi sarki 

felvételek! Egy kormányozható léghajó küz- 
delme a jégmezőkön. Főszereplők: Jeanette 

Mac-Donald és John Carriek. 

TAKARITÁSRA 
festék-, lack- és kefeárut 
valamint a világhirü „Express" 
poloskairtót és Express" 
Magasfényt, mely butorát 
ujjá varázsolja; legolcsóbban 

csak STERN S. ENDRE 
kefegyáros és festéknagy- 
kereskedőnél szerezheti be 
ORADEA 

Strada Nicolae lorga (Zöldfa-ucca) 10 
Telefon 578 Telefon 378 

PRIMARIA MUNICIPIULUI ORADEA 

Serviciul Economic 
No. 19444-1932. 

PUBLICATIUNE. 

Se aduce la cunostinta celor interesati, ca 

in ziua de 1. August. anul 1932. dela orele 10 

pana la 12. se va tinea licitatie publica in sala 

mica de sedinta a Primaria etaj I. camera Noa. 

1. pentru asigurarea a 2 automobile de incendiu 

si a 1 buc. automobil de salvare pe timp un an. 

Licitatia se va tinea in conformitate cu art 

88-110 inclusiv din legea C. P. regulamentul 

O. C. L. si normele publicata in Monitorul 

Oficial No. 127. din 4 Ianuarie 1931. 

Toate persoanele cari vor lua parte la lici- 

tatie vor depune pe langa oferta si o garanta 

de 5 % din suma oferita pe un an, iar oferte 

se va face numai in conformitate cu caietul 

de sarcini care poate fi vazut in fiecare zi in 

orele oficoase la Serviciul Economic al Prima- 

riei Etaj I. camera No. 26. si pe tabela de 

publicatiuni dela intrarea in edificiul Primariei 

Ofertele prezentate nu sunt obligatorii 

pentru Primarie. 
Oradea, la 16. Iulie 1932. 

PRIMARIA. 

Olcsón és jól vásárolhat 
harisnyát, kesztyüt, férfi- 
inget nyakkendőt, bébé- 
cikkeket és rövidárukat 

Szenszki Miklós-nát 
Sasnassaue (ORBDEN) 

AZ ÉLETET. 

kimenetelekor, este a templomból távozott, i 

szólt hiveihez: 

lágból. De mélységesen elszomoritott, hogy 

két drága parancsát. Imádkoztam tehát, nyuj 

gsSiIDő HUMOR 
és történetek nagyjainkról 
JÓCSELEKEDET HOSSZABBITJA M 

A berdicsevi Lévi Jichak, mikor Jomkiy 

— Tudjátok meg: az életemnek vége 

ebben az órában távoznom kellene a földi 

kor nem tarthatnám meg a szukkot és az eg 

meg életemet az Ur a sátoros ünnepig és Ő m 

hallgatta könyörgésemet... 

Igy történt. A Tóra örömünnepe után 

rabbi ágynak esett és másnap elszállott 

lelke... 

A TIZEDIK... 
Rabbi Áron, a nagy „Rav" fia, péntek 

a frigyláda előtt imádkozott. Az Istentisz ai 
után hazament chaszideusaival, megszent ' 

a szombatot és igy szólt hozzájuk: s 
Mikor a szombat beköszöntött, Bal 

tov leszállott a magasságokból és igy bevy 
hozzám: „Gonosz végzet fenyegeti Izráel fi 

de én közbeléptem, hogy tiz caddik halála 

A , 

nt, ho 

reiket 

elgo 

ologia 
ditsa el fölöttük a gonosz végzetet. Kilens halá 
már elköltöztek közülük: akarsz-e a tize pok 

lenni?" Azt mondtam: akarok. kezük 
Az utolsó szónál rabbi Áron hátrahan ez 2 

lott, lehunyta szemét és lelke az örökkévalós ( tele 
ba 'szenderült . . . *. vége 

ik cs 
HA EGY VEZÉR ELHULL... 

Az ulanovi rabbi utolsó küzdelmét vivta a ha 
lal. Jó barátja volt a ropsici caddiknak. aki h 

ablakából gyönyörködve nézte, amint chaksz 
usai a Tóra örömünnepén vidáman járták 
táncot. A rabbi hirtelen felemelte a ka 

ne be. 

jjön 

etorsz 

ra, h 

jön. 

y oly 
mire a tánc abbanmaradt. Látszott a caddik tt lea 
cán, hogy rossz hirt kaphatott, de magál rjuk 

tért és lekiáltott embereire: J akoz 
- Ha a csatában elhult egy vezér, felbi okkal 

lik-e a katonák rendje? Nem! Tovább folyi szöve 
harc! ... Táncoljatok vigadjatok! akar 

Utóbb kitudódott, hogy abban az órál m áll 
halt meg az ulanovi rabbi... olsó 1 

= lehe 
A VESZEDELEM PILLANATÁBAN m va 

A geri caddik, aki egy meghitt emberi ink, 
hajtatott aj lejtős hegyi uton lefelé, észreve ebb, 
hogy utitársa arca el-elhalványodott. amiko Hjön 
mélységet látja maga előtt. A rabbi arca 4 itségb 

ban nyugodt volt, félelmet, ijedtséget 1 9unk 

árult el. Mikál 

- Hogy van az, mester —- kérdezti erető 

megrettent utitárs - hogy a veszélytől mha 
reszketsa? szak 

—- Aki a veszedelmet minden pillana! 
érzi — felelte a caddik - azt az élet semm ItKi 
szörnyü perce nem tudja megrenditeni... 

(SZENT DOLGOKROL KEVESET íy ro. 
BESZÉLNEK tézke 

Ezékiel rabbit még fiatalon megválasi muld 
ták jávai pappá. Az egész község égő kivál os h 

sággal várta az elközeledő szombatot. hog kek u, 

rabbi magyarázatát meghallgassa, de Em düle 
nem prédikált. A harmadik szombaton a' ak. A 
a község előljárói, akik asztala körül mne 

megkérték, magyarázzon nekik valamit a 7 ftközs 
ból. A rabbi ekkor elővette a bibliát, fellal tstra 
a heti szakaszt s leolvasta nekik eleijétől Vt a g 
Azután igy szólott: mak 

EÉEz az Isten Tórája, szent és ni1 alá 
nincs jogom beszélni róla. i, de 

Azzal megcsókolta a könyvet és vissz 10a 
a helyére. t fog 

gek 

mig 

ik be 
zön 
eresz, 

apjai 

GIBONDZSÉK 
minden mennyiségben és minősés! 
Otltcsó árakon, SPITZER zsákke 
kedőnél. Vizmentesponyva, felvonóhé 
der, kévekötő-manila. locsoló ő 

lerakat. Nyugágyak, kertiszék, 

ellenzőredőny és rolettavásznak nagy 
lasztékban. Fióküzlet: Satu-Mare. y 

TELEFON:' 

Tipografja CICERO könyv
nyomda, or 

A Népünkben feladott hirdetés 

boffot eltávolitják a párt élénől. 
biztos eredménnyel iár. Str. Principele Mihai (Gerliczy-u,) 2.


